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Să organizăm din timp munca 
? pentru dezvoltarea rețelei școlare

Congresul al II-Iea al partidului 
a acordat o mare însemnătate dez
voltării in anii celui de al doilea 
plan cincinal a culturii socialiste în 
tara noastră. De o atenție deosebită 
se bucură școala de cultură genera
lă, care are misiunea de a da tine
rei generații cunoștințele științifice 
de bază și de a crea absolvenților 
școlilor medii posibilitatea alegerii 
libere a profesiunii.

In anii primului plan cincinal în- 
vătămintul nostru a luat o mare 

I dezvoltare, transformîndu-se atît în 
j; ce privește organizarea cit și conți- 
i nutul. Aproape toti neștiutorii de 
I carte pînă la vîrsta de 55 de ani au 
i - fost alfabetizați. Pentru a lichida 
i cu desăvîrșire izvorul analfabetis- 
I mului s-au creat largi posibilități 
i de cuprindere în clasele 1-IV a tu- 
f. turor copiilor de vîrstă școlară, ln- 
| . vățămîntul elementar general a de

venit o realitate. Acest lucru a fost 
posibil în primul rînd prin lărgirea 
rețelei școlare și prin construirea 
unor noi localuri de școală. In timp 
ce în anul școlar 1950-51 existau 
10.987 școli elementare, în anul șco
lar 1955-56 există 11.106 unităti 
școlare de acest fel, adică cu 119 
unităti mai mult decît la începutul 
cincinalului. In scopul ridicării ni
velului cultural al poporului a luat 
o mare dezvoltare învătămîntul de 
7 ani. Incepînd cu anul școlar în 
curs el a devenit obligatoriu în re- 
ședințele de regiuni și raioane, în 
orașe și centre muncitorești. Fată de 
4.160 unităti școlare de 7 ani, cîte 
funcționau în anul școlar 1950-51 
astăzi există 4.417 școli de 7 ani 
adică cu 257 mai mult. Invăfămîn- 
tul mediu a cunoscut și el un pro
gres vădit în această perioadă. De 
la 185 de școli medii de 10 ani cu 
un număr de 55.175 elevi înscriși 
în clasele VIII-X în anul școlar 
1950-51, ele au crescut la 309 școli 
medii de 10 ani cu un număr de 
81.619 elevi înscriși în aceste clase 
în anul școlar 1955-56, numărul 
școlilor crescînd cu 124 unităti iar 
al elevilor fiind cu 26.444 mai mare. 
In scopul de a da oamenilor muncii 
posibilitatea să-și ridice calificarea 
s-a dezvoltat larg învătămîntul se
ral pentru tineretul muncitoresc și 
sătesc prin înființarea de unităti și 
secfii serale, unele chiar îh incinta 
întreprinderilor. Un deosebit avînt 
a luat învătămîntul în limbile mi
norităților naționale. In tara noas
tră funcționează în prezent peste
3.200 de scoli elementare, de 7 ani, 
medii și instituții preșcolare în 15 
limbi ale minoriiătilor naționale din 
patria noastră.

Marile succese obținute în primul 
nostru plan cincinal de școala de 
cultură generală, veriga principală 
din sistemul nostru de învătămînt, 
constituie o bază solidă pentru do- 
bîndirea unor noi și însemnate rea
lizări în anii celui de al doilea plan 
cincinal.

Printre marile sarcini care stau 
în fata învătămîntului pentru îmbu
nătățirea continuă a școlii de cul
tură generală, cum sînt elaborarea 
de planuri și programe de învătă
mînt stabile, editarea de manuale 
de calitate superioară, ridicarea ni
velului științific al învătămîntului, 
încadrarea școlilor cu cadre bine 
pregătite, un loc important îl ocupă 
dezvoltarea rețelei școlare. Direc
tivele celui de al doilea Congres al 
partidului cu privire la cel de al 
doilea plan cincinal prevăd con
struirea și darea în folosință a peste
1.200 săli de clasă pentru învătă
mîntul elementar șl de 7 ani.

In învătămîntul elementar extin
derea rețelei are ca scop asigurarea 
condițiilor materiale pentru ca nici 
un copil de vîrstă școlară să nu 
rămînă în afară de școală. Pentru 
aceasta se vor înființa școli ele
mentare cu un post de învățător 
pînă în cele mai îndepărtate cătune 
și grupuri de case izolate cu cel 
puțin 7-10 copii de vîrstă școlară.

Una dintre cele mai importante 
sarcini pe care Directivele Congre
sului ne-o pun în fată este aceea a 
lărgirii învătămîntului de 7 ani, cu- 
prinzîndu-se în acest învătămînt 
circa 90% din absolvenții școlilor 
elementare și pregătindu-se condi
țiile pentru trecerea în decursul ce
lui de al treilea plan cincinal la în
vătămîntul de 7 ani general și obli
gatoriu. In acest scop este necesar 
să se corecteze rețeaua actuală a 
școlilor de 7 ani. acordîndu-se o 
mare atentie amplasării școlilor în 
cadrul circumscripțiilor școlare, ast
fel incit să fie ușor accesibile tutu
ror copiilor care le frecventează și 
evitîndu-se în același timp crearea 
de clase cu efective mici de elevi. 
Practica a dovedit că este necesar 
să se creeze unităti școlare puter
nice, cu cel puțin două rinduri de 
clase V-VII, pentru a permite înca
drarea în specialitate a profesorilor 
și în felul acesta a asigura ridicarea 
calitativă a procesului de învătă
mînt. In localitățile cu populație din 
rîndul minorităților naționale unde 
nevoile o cer, se vor crea pe lîngă 
școlile de 7 ani secții Li limba ma
ternă a populației respective.

De asemenea, în anii celui de al 
doilea plan cincinal se vor înființa 
noi școli medii în primul rînd în 
centrele muncitorești și în unele 
localități cu sector socialist puter
nic. Grija pentru continua dezvol
tare a bazei materia'e a învățămîn- 
tului mediu este strîns legată de 
intensificarea muncii pentru ridica

rea nivelului științific al invătămîn- 
tuiui, pentru îmbunătățirea studiu
lui științelor fizico-matematice, pen
tru o strinsă legătură a învătămîn
tului cu viata, cu activitatea prac
tică.

In perioada noului nostru plan 
cincinal se va dezvolta învătămîn
tul seral pentru tineretul muncito
resc și sătesc. Actuala rețea se va 
întări și se vor crea noi școli și 
secții. în special pe lîngă întreprin
derile mari și în localitățile cu 
populație numeroasă și cu sector 
socialist.

Marile sarcini cu privire la dez
voltarea învătămîntului de cultură 
generală în cel de al doilea plan 
cincinal cer ridicarea. în afara con
strucțiilor școlare ce se vor realiza 
din iond centralizat, a unui mare 
număr de astfel de construcții prin 
mijloace locale și prin autoimpu- 
nere. Pentru aceasta există mari po
sibilități.

Dată fiind importanta deosebită 
Pe care o acordă Congresul parti
dului acțiunii de culturalizare a 
maselor populare, construirea lo
calurilor de școală prin autoimpu- 
nere are prioritate fată de con
strucțiile executate tot prin auto- 
impunere dar care au altă destina
ție. Pentru reușita acestei acțiuni 
se cer eforturi serioase în ceea ce 
privește antrenarea sfaturilor popu
lare și mobilizarea cît mai largă 
a tuturor oamenilor muncii din 
localitate pentru efectuarea prin 
muncă voluntară a anumitor lu
crări. Secțiile de învătămînt raio
nale, directorii școlilor și cadrele 
didactice trebuie să stea în fruntea 
acestei acțiuni.

înfăptuirea acestor însemnate 
obiective care stau în fata învăță- 
mintuiui din patria noastră pune 
în fata tuturor organelor Ministe
rului învătămîntului ,și a Comite
tului Central ai Sindicatului Munci
torilor din Învătămînt, precum și in 
fata directorilor de școli și a tutu
ror cadrelor didactice sarcini de 
mare răspundere. Ministerul Invă- 
tămintului va întocmi pe baza pro
punerilor secțiilor regionale de în
vătămînt, la termenele stabilite, 
atît planul de dezvoltare a rețelei 
școlare pentru anul școlar 1956—57 
cît și planul de perspectivă a dez
voltării și îmbunătățirii rețelei șco
lare în decursul cincinalului al doi
lea. Această lucrare va cuprinde 
structura rețelei școlare pe regiuni 
și raioane atît lantru prezent cît și 
pentru anii următori ai cincinalu
lui. Ea va privi atît unitățile de 
învătămînt cît și internatele. De 
asemenea, în plan vor fi prevăzute 
și construcțiile noi care se vor efec
tua atît din fond central cît și prin 
autoimpunere, precum și planul de 
înzestrare a școlilor cu mobilier și 
inventar gospodăresc. Secțiile de 
învătămînt regionale și raionale 
sînt chemate să contribuie efectiv 
ia elaborarea și îndeplinirea acestui 
plan studiind din timp, De baze 
științifice, posibilitățile de lărgire 
și raționalizare a rețelei școlare în 
regiunile și raioanele respective, 
înainte de a hotărî unde vor lua 
ființă noi unităti școlare, șefii sec
țiilor de învătămînt au sarcina de 
a analiza cu seriozitate realitățile 
de pe teren pentru a face propune
rile cele mai juste. Trebuie să se 
evite cu desăvîrșire propunerile fă
cute la întîmplare, fără cercetarea 
prealabilă a condițiilor existente.

Planul de construcții școlare atît 
din fondul central cît și prin auto
impunere va trebui să fie realizat 
integral. In acest scop, pe lîngă 
fixarea judicioasă a locurilor unde 
se vor construi noile localuri este 
necesară o preocupare permanentă 
a organelor locale de învătămînt 
cărora le revine sarcina urmăririi 
executării lucrărilor în scopul ter
minării lor la timp și în bune con- 
dițiuni. In raioanele sau regiunile 
unde se construiesc mai multe 
școli se vor organiza colective, al
cătuite din reprezentanți ai orga
nizațiilor de masă și ai comitetelor 
de părinți, care vor avea sarcina 
să controleze periodic activitatea 
pe șantier și să stimuleze munca 
voluntară. Asemenea colective pot 
lua ființă si pe lîngă unitățile șco
lare. Se va da o mare atentie folo
sirii posibilităților locale prin în
trebuințarea în special a acelor ma
teriale de construcție care se gă
sesc în regiunea respectivă și prin 
economisirea în primul rînd a ma
terialului lemnos si a metalului, 
așa cum prevăd Directivele Con
gresului. De asemenea, se pot eco
nomisi sume însemnate și prin e- 
fectuarea voluntară a transporturi
lor. Un rol important în evitarea 
hazardului în ceea ce privește con
strucțiile școlare și în economisirea 
materialelor îl au proiectele tip. 
Acestea evită proiectarea și execu
tarea lucrărilor după bur.ul plac, 
înlătură ris'pa materialelor și ne- 
terminarea la timp a construcțiilor.

Importanta muncă pentru ridi
carea unor noi construcții școlare 
trebuie să fie însoțită de o temei
nică preocupare a tuturor cadrelor 
didactice pentru avutul obștesc ast
fel încît atît localurile de. școală cît 
și mobilierul, materialul didactic, 
utilalul și mașinile din laboratoa
rele si atelierele școlare să fie păs
trate cu grijă ca bunuri ale între
gului popor pe. ru a fi folosite și 
de generațiile următoare de elevi.

Pentru îndeplinirea hotarîrilor
Congresului

Obiective însemnate
regiunea 
piscicul-

decanul
asigure o 
activității 
activitatea

le- 
dl- 
și

însuflețite de hotărîrile Congresu
lui al Il-lea al partidului, cadrele 
didactice de la Universitatea „Al. 
I. Cuza“ din Iași și-au intensificat 
eforturile în muncă, au luat o serie 
de măsuri menite să 
gătură mal strînsă a 
dactico-științifice de 
nevoile producției.

De curînd au avut loc consfătuiri 
ale biroului organizații de bază a 
Universității cu decanii facultăți
lor, care au expus planurile activi
tății științifice viitoare. Tov. Petre 
Jitaru, decanul facultății de științe 
naturale, a arătat că activitatea 
științifică a cadrelor didactice de la 
această facultate va fl orientată 
spre satisfacerea nevoilor practice 
ale oamenilor muncii din patria 
noastră. Astfel, au fost programate 
o serie de cercetări privitoare la 
replantarea unor regiuni în special 
cu stejar, la studiul pajiștilor, în 
legătură cu baza furajeră, la stu
diul porumbului cultivat după me
toda Malțev.

Tov. Eugen Papafll, decanul fa
cultății de chimie, a expus planul 
cercetărilor științifice care vor fi 
efectuate de către colectivul acestei 
facultăți. In plan sînt incluse, prin
tre altele, următoarele teme: me
tode de analize chimice rapide pen
tru a fl utilizate în industria chl-

mică, analiza apelor din 
Iași pentru îmbunătățirea 
turii etc.

Tov. Pierre Jeanrenaud,
Facultății de geografie-geologle, a 
făcut cunoscute obiectivele colecti
vului de cercetători din caiduri fa
cultății oe tare o conduce. Printre 
numeroasele teme care figurează în 
acest plan se numără cercetări pri
vind valorificarea bogățrlcxr subso
lului si alcătuirea hărții geologice a 
R.P.R., proiecte de sistematizare a 
orașelor din regiunea Iași, pe baza 
studierii cadrului lor fizico-geogra- 
flc. a surselor de apă, a aprovizio
nării etc., lucrări pentru studiul la
curilor și iazurilor din regiunea Iași 
tn vederea dezvoltării pisciculturii 
și irigației.

Tov. Gavril Istrate. decanul Fa
cultății de fllologle-lstorie, a arătat 
că preocupările colectivului acestei 
facultăți sînt îndreptate asupra stu
dierii istoriei limbii noastre lite
rare, precum și asupra unor cerce
tări dialectologice. De asemenea 
se va reconsidera activitatea desfă
șurată la revista „Viața Ramîneas- 
că“. cu prilejul împlinirii a 50 de 
ani de la înființarea ei, și a operei 
criticului Garabet Ibrăileanu, cu 
prilejul celor 20 de ani care s-au 
scurs de la moartea lui. ,

Elevii în întreprinderi
Asemenea tuturor oamenilor mun

cii din patria noastră, pedagogii 
școlii medii de băieți nr. 13 din 
Capitală îs< îndreaptă toate efortu
rile sore îndeplinirea sarcinilor 
trasate de cel de al II-lea Congres 
al Partidului Muncitoresc Rornîn.

Pentru a realiza o mal strînsă 
legătură a predării cu practica, co
lectivul profesorilor de fizică și 
chimie de la această școală și-a 
propus să organizeze vizite ale ele
vilor în întreprinderile Capitalei. In 
acest fel, elevii vor avea prilejul să 
cunoască nemijlocit unele probleme 
ale producției, să vadă cum se apli
că în practică cunoștințele științi
fice ne care el și le-au însușit în 
școală.

Conducerea școlii si-a propus să 
acorde un ajutor mai susținut ca
drelor didactice de la cursul seral, 
Pe care îl frecventează muncitorii 
din diferite întreprinderi Industriale.

Pentru 
sarcinilor 
nivelului 
8-au luat

ducerea la îndeplinire a 
cu privire la ridicarea 

la învățătură al elevilor 
o serie de măsuri în ve

derea îmbunătățirii muncii cu pă
rinții. Astfel. în recentele consfă
tuiri cu părinții, li s-a indicat cura 
să organizeze regimul zilei elevi
lor, așa încît să asigure o folosire 
rațională a timpului de învățătură 
și de odihnă,

E. APOSTOLESCU

DOUĂ POVESTIRI

Sarcini importante în domeniul 
pregătirii unor specialiști de înaltă 

calificare

★

„— ScoaP puștiule... răsună gla
sul gros al lui domnu Radu, pîn
zarul... Mă deșteptai speriat.

— Ai adormit ? zise iar domnul 
Radu.

— Ia uită-te-n oglindă!.. rîse o 
cucoană.

Și îmi puse dinainte oglinjoara 
ei. Pe frunte, pe obraji, pe bărbie, 
pe dosul mîinilor, aveam numai 
colăcei negri de drojdie de cafea. 
Aveam și mustăți. Dădui să mă 
șterg.

— Nu, așa să te duci la școa
lă 1 zise cucoana.

— Mă bate mamaia 1 îngînai eu.
— Da’ ce-ți trebuie ție școală ? 

zise pînzarul.
— Să-nvăț carte.
— Pînă la genunchii broaștei?
Rîse pînzarul cel gras, și-mi 

dădu un bobîrnac.
Apoi:
— Te bagi la mine la prăvălie?”

Aceste clteva rtnduri dintr-o po
vestire a lui Ioachim Botez repro
duc o tnttmplare adevărată, petre
cută cu mulți ani în urmă. Eroul 
tntîmplării de mai sus, spre neca
zul domnului Radu pînzarul, a 
mers la școală, a Învățat carte 
multă, împărtășind din știința sa

și altora. Dar mulți, foarte mulți 
copii din vremea sa erau nevoiți 
ca, fără să cunoască școala, sau 
părăsind-o după numai cîteva cla
se, să intre slugă la boieri, negus
tori sau chiaburi.

Așa se face că vechea Rominie 
tși cîștigase o adevărată „faimă" 
prin numărul mare de neștiutori 
de carte. Milioane de oameni ne
voiași creșteau și îmbătrîneau tn 
întunericul minții, fără putința de 
a deslega taina slovelor.

Pentru lichidarea acestei grele 
moșteniri a trecutului a fost ne
voie de o muncă de ani și ani. A 
fost nevoie de strădaniile a nenu- 
mărați învățători și profesori pen
tru a învăța carte oameni de mult 
trecuți de vîrsta învățăturii, părinți 
și unii chiar bunici.

Dar pedagogii noștri de azi nu 
au cedat în fața greutăților, ci 
le-au învins. Iată-1, de pildă, pe 
învățătorul Alexandru Mogoș. Du
pă împlinirea datoriei sale la școa
la nr. 96 din București, neobosit, 
tșl începea munca de alfabetizare 
a neștiutorilor de carte din cartie
rul școlii. Munca aceasta a făcut-o 
de bună voie, conștient de marea 
ei însemnătate.

învățătorul Alexandru Mogoș 
este bine cunoscut de locuitorii

cartierului. S-au numărat printre 
„elevii" lui de la cursul de alfa
betizare și unii mai îndărătnici. La 
mulți le-a trecut pragul zilnic, in
sistând cu răbdare, calm, cu stă
ruință blîndă. Și știind că de unul 
singur izbînda e greu de obținut, 
a antrenat în această muncă și pe 
ceilalți învățători ai școlii nr. 96.

Roadele ? Desigur că nu sînt 
greu de ghicit. Iată, tn graiul ci
frelor, rezultatul muncii învățătoru
lui Alexandru Mogoș: din cei 750 
de neștiutori de carte din cartierul 
școlii nr. 96, 725 au trecut cu bune 
calificative examenul de absolvire.

Este și aceasta o întîmplare din 
viață. Cit e de diferită insă de 
prima, cu care au început aceste 
însemnări I Ea ilustrează deosebi
rea dintre viața din trecut a po
porului nostru muncitor și cea din 
ultimii unsprezece ani. Iar dacă 
am scris despre munca stăruitoare 
a învățătorului Alexandru Mogoș 
— aceasta este o simplă întîm
plare, căci la fel s-ar fi putut scrie 
despre munca altor sute și 
învățători și profesori, din 
colț de țară.

Două tntîmplări, fiecare 
hotarul unei epoci diferite...

H. ȘAICU

sute de 
oricare

trăgînd
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Sfaturile populare în sprijinul școlilor
puterii populare au fost 
tn țara noastră lucrări 

burghezia și moșierimea 
In stare să le înfăptu- 

Sub

In anii 
înfăptuite 
pe care 
n-au fost 
iască în decenii de-a rindul. 
conducerea partidului, poporul nos
tru muncitor a scos țara din îna
poierea în care a fost lăsată, con- 
duclnd-o pe calea sigură a indus
trializării socialiste și a transfor
mării socialiste a agriculturii, pe 
calea ridicării nivelului de trai 
material și cultural al celor ce 
muncesc.

Unul din principalele aspecte die 
operei de culturalizare a maselor 
din patria noastră este și acțiu
nea de lichidare a analfabetismu
lui. Milioane de oameni ai muncii 
condamnați de regimul 
ignoranță și înapoiere, 
în anii puterii populare 
să citească.

In vremea regimului 
moșieresc, în orașul și raionul Re
șița, de exemplu, erau zece mii de 
neștiutori de carte. Astăzi, dato
rită condițiilor c: eate de. către 
partid și guvern, precum și muncii 
neobosite depuse de tadrele didac
tice ajutate de sfaturile populare 
locale și celelalte organizații 
masă, neștiința de carte este 
proape in întregime lichidată.

Dezvoltarea rețelei de școli 
toate gradele, asigurarea unor con
diții bune de învățătură pentru e- 
levi fac ca învățămintul să fie as
tăzi un bun al tuturor fiilor oa
menilor muncii din oraș-t și raio
nul nostru. In orașul și comunele 
raionului Reșița n-au existat tn 
trecut decît 9 grădinițe de copii
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Directivele Congresului al li-lea 
al P.M.R. cu privire la cet de al 
doilea plan cincinal de dezvoltare 
a economiei naționale pun în fața 
Universității „C. I. Parhon" din 
București o serie de sarcini mari 
și foarte însemnate. Mă voi opri 
asupra sarcinilor care revin secți
ei de fizică a Facultății de mate
matică și fizică, îndeosebi asupra 
celor legate de dezvoltarea cerce
tărilor in domeniul folosirii paș
nice a energiei nucleare, de intro
ducerea in industria noastră a noii 
tehnologii nucleare, a tehnicii noi, 
a proceselor tehnologice superi
oare.

Facultatea noastră, prin profila
rea pe care a căpătat-o, are sarci
na de a pregăti fizicieni specia
liști in diferite ramuri. Acum, fa
cultatea pregătește specialiști în 
spectroscopie, geofizică, optotehni- 
că, electronică și fizică teoretică.

Una dintre cele mal importante 
sarcini ale noastre o constituie ri
dicarea nivelului de pregătire a 
studenților în domeniul fizicii ex
perimentale. Pentru aceasta este 
necesară mai buna înzestrare a la
boratoarelor de lucrări practice, 
îndeosebi a laboratoarelor de lu
crări practice avansate, pentru sec
țiile de specializare. Cercetările 
științifice și dezvoltarea cursurilor 
de specializare sînt stînjenite și de 
dificultățile pe care le avem în do
cumentarea științifică de speciali
tate. Este necesar să se ia măsuri 
ca bibliotecile facultății noastre să 
fie mai bine înzestrate atît cu re
viste de specialitate, cît și cu tra
tate moderne. Cea mai mare aten
ție trebuie acordată însă îmbună
tățirii serioase a cursurilor de fizi
că experimentală. In momentul de 
față se fac încă prea puține expe
riențe la curs, sau uneori deloc, se 
neglijează metodele de cercetare 
experimentală și discuțiile asupra 
rezultatelor experiențelor. Și la e- 
xamene se Insistă puțin asupra a- 
cestor laturi, deși ele au o însem
nătate esențială în pregătirea fizi
cienilor. Absolvenții noștri cunosc 
mai bine formulele și uneori calcu
lele teoretice, în dauna cunoștințe
lor practice. De aceea, uneori sînt 
inapți de a fi imediat utili intr-un 
laborator
vantajați 
chimiști.

Pentru 
gătire al
lingă cele menționate mai sus, va

industrial și sint deza- 
față de tehnicieni

ridicarea nivelului de 
absolvenților noștri,

sau

pr»- 
pe

al Academiei R.P.R.
fi necesară o mai riguroasă selec. ★ 
ționare în primii doi ani de învăță- 
mint, pentru a se reduce pierderile 
din ultimii ani, cînd se face ade
vărata specializare. De asemenea, 
este necesară legarea temelor pen
tru lucrările de diplomă de proble
mele practice ale industriei.

O sarcină de mare însemnătate 
pentru munca noastră viitoare o 
constituie dezvoltarea secțiilor de 
specializare in fizica atomică și 
nucleară, conform cerințelor planu
lui cincinal. Va fi nevoie de un 
plan de perspectivă in vederea tri
miterii de aspiranți in străinătate, 
în special in U.R.S.S., pentru for
marea de specialiști calificați, ca
pabili să introducă in practică teh
nologia nucleară bazată pe izoto
pii radioactivi, să poată conduce 
dezvoltarea multilaterală a acestei 
tehnici la noi în țară. Vom avea 
nevoie de ingineri fizicieni și aceș
tia vor trebui pregătiți, in bună 
parte, din rindul fizicienilor și nu 
al inginerilor, deoarece in acest do
meniu au in primul rind însemnă
tate cunoștințele de fizică.

O problemă deosebit de însem
nată o constituie justa repartizare 
in producție a absolvenților {acui
tății noastre. Pînă in prezent, ca
drele de specialiști în spectrosco
pie, măsuri electrice, optotehnică și 
electronică care au terminat facul
tatea n-au fost repartizați decît 
în mică măsură în laboratoarele u- 
zinelor sau in laboratoarele de cer
cetări ale departamentelor industri
ale, deși au, in domeniul fizicii, o 
pregătire superioară pregătirii ingi
nerilor și tehnicienilor c<we lucrea
ză în aceste laboratoare, Este ne
cesar ca această situație să fie li
chidată, căci fără cadre tinere de 
fizicieni tehnica modernă nu va pu
tea fi introdusă efectiv in labora
toarele uzinelor.

Cadrele didactice ale facultății 
noastre, conștiente de măreția pro
gramului construcției economice și 
culturale socialiste cuprins in direc
tivele elaborate de Congresul parti
dului pentru cel de al doilea plan 
cincinal, de faptul că chezășia re
alizării acestui pian o reprezintă 
patriotismul înflăcărat și avîntul în 
muncă al poporului nostru creator 
și harnic, sub conducerea Înțeleaptă 
a partidului nostru drag, vor să o- 
cupe cu cinste locul ce li se cuvi
ne tn acest avînt ce Însuflețește 
întregul popor muncitor.

1
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și un număr mic de școli elemen
tare. Astăzi, prin grija partidului 
și guvernului, în raionul nostru 
funcționează 33 de grădinițe de 
copii. Au luat ființă în ultimii ani 
19 școli de 7 ani cu l.mba de pre
dare romînă, 10 școli elementare 
și 3 școli de 7 ani în limbile ma
ghiară, germană și croată. Au 
luat ființă noi școli medii și pro
fesionale. Școala profesională de 
pe lingă Combinatul metalurgic 
„Reșița" s-a dezvoltat simțitor a- 
tlt din punct de vedere al conți
nutului învățămlntului, cît și din 
punct de vedere al numărului de 
elevi. La această școală învață as
tăzi 1000 de elevi, fii ai oameni
lor muncii.

Cele mai frumoase realizări în 
domeniul social-cultural au fost 
dobindite în special in comunele în 
care sfaturile pcpulare au știut să, 
atragă masele în activitatea ob
ștească și au făcut din comisiile 
permanente, comitetele de cetățeni 
etc. ajutoare principale în munca - 
lor de zi cu zi.

Cuprinderea în invățămînt a tu. 
turor elevilor de vîrstă școlară 
constituie o preocupare de seamă 
atît pentru cadrele didactice din 
orașul și raionul nostru, cît și 
pentru sfaturile populare locale. In 
vederea îndeplinirii planului de

școlarizare, comitetul executiv al o- 
rașului Reșița a pus la dispoziția 
copiilor din colonia de țigani 
Lend un local de școală înzestrat 
cu tot utilajul modern. Copiii ce
tățenilor din acest cartier vin cu 
drag la școală.

Din fondurile provenite prin au. 
toimpunere, ca și prin folosirea re
surselor locale, sfaturile populare 
locale, îndrumate de organizațiile 
de partid, au construit noi localuri 
de școli și cămine culturale. De a- 
semenea, s-au reparat și amenajat 
numeroase școli. In ultimii doi ani, 
in raionul și orașul Reșița au fost 
construite prin autoimpunere și 
date în folosință 9 localuri noi de 
școală. In curînd vor fi date în 
folosință încă 7 localuri. Prin po
sibilități locale au fost amenajate 
de asemenea 7 internate școlare. 
Aceste realizări au fost posibile da
torită ajutorului permanent oe care 
comitetele executive ale sfaturilor 
populare și oamenii muncii le-au a- 

^ copdat zi- de zi învățămlntului. Cu 
multă dragoste au răspuns țăranii 

.muncitori, din,, comuna Clocotici, 
de ■pildă, la chemarea sfatului 
popular local cu privire la constru
irea noului local de școală. Țăra
nii muncitori din această comună 
vor ca într-un timp cît mai scurt 
să introducă lumină electrică tn 
comună și, tn primul rînd', tn lo
calul școlii. La această acțiune o 
contribuție deosebită o aduce to
varășul învățător Mihai Pein, de
putat al sfatului popular raional, 
pe care cetățenii din comuna Clo
cotici l-au propus si de această

dată condidat al F.D.P. pentru cir
cumscripția electorală raională.

Aceeași preocupare de a asigura 
fiilor oamenilor muncii condiții cît 
mai bune de învățătură o mani
festă și sfatul popular din comu- 
na Carașova. Cu ajutorul țăranilor 
muncitori, in această comună se 
construiește un nou local de școa
lă, care va fi dat In folosință cît 
de curînd. Rezultate asemănătoare 
a obținut și sfatul popular din co
muna Bocșa Romînă, unde noul 
local este de asemenea aproape ter
minat.

Acțiunea cadrelor didactice din 
raionul nostru In vederea înzestră
rii școlilor cu material didactic, 
a amenajării pe lîngă școli a 
cabinetelor de lucrări practice, mu
zee, laboratoare etc. este sprijinită 
de majoritatea sfaturilor populare 
comunale. Sfatul popular din co
muna Clinic, de exemplu, a re
partizat școlii de 7 ani sume im
portante în vederea amenajării u- 
nul cabinet de lucrări practice. A- 
ceeași atenție o acordă școlilor și 
sfaturile populare din comunele 
Olrliște, Bocșa Vasiovei, Văliug șt 
altele.

Cadrele didactice se bucură de 
prestigiu, de încrederea oamenilor 
muncii, ^entru alegerile din 11

In flecare Casă a 
alegătorului din țară, 
cetățenii găsesc agita
tori care-1 lămuresc 
în legătură cu toate 
problemele ce-i intere
sează asupra alegeri
lor de deputați pentru 
sfaturile populare. In 
clișeu : La Casa ale
gătorului nr. 1 din 
raionul Grivița Roșie- 
București.

In flecare Casă a
alegătorului din țară,
cetățenii găsesc agita
tori care-1 lămuresc
In legătură cu toate
problemele ce-i Intere
sează asupra alegeri
lor de deputați pentru
sfaturile populare. In
clișeu : La Casa ale
gătorului nr. 1 din
raionul Grivița Roșie-
București.

Re. 
cei- 
nu-

martie 1956, numai tn raionul 
șița au fost propuși, printre 
lalți candidați ai F.D.P., un 
măr de 33 de învățători și profe- 

pen- 
raio-

sori, dintre care 7 candidați 
tru circumscripțiile electorale 
nale.

Cu o îndreptățită încredere 
propus cetățenii din comuna 
ling, pe lista candidaților _

l-au 
Fir-

... .  raio
nali, pe învățătorul Mihai Zamfi. 
rescu. Ca director al școlii ele
mentare și al căminului cultural, 
el desfășoară o activitate vie și 
rodnică. La îndemnul lui și al ce
lorlalți deputați din comună, ță
ranii muncitori din satul Dezești 
au construit de curînd, prin posibi
lități locale, un cămin cultural. Nu
mărul țăranilor muncitori care fac 
parte din echipele artistice, al ce
lor care vin la cercul agrotehnic 
și la alte forme de activitate ale 
căminului cultural este din ce in 
ce mai mare.

Alegerile pentru deputați în sfa
turile populare sînt întîmpinate cu 
noi realizări tn muncă de către <;
cadrele didactice din orașul și <’<
raionul Reșița, hotărîte să lupte' V 
pentru întărirea conținutului ' mun- >< 
cil instructiv - educative, pentru v
îmbunătățirea continuă a condiții- R
lor de învățătură ale fiilor oame- 
nilor muncii. <<



Colectivul pedagogic
colectiv de educatoriun

GAZETA INVAIĂ MIN TU LUI

Școala sovietică în cel de al șase'ea 
plan cincinalx Lumea na a cunoscut nrcî odată 

pînă acum lucrări de o asemenea 
amploare curn sînt acelea care se 
de» ușoară pe întinderile nesfirșîte 
ale Țârii Sovietelor. Ori unde ti-ai 
arunca privirea — pretutindeni aoar 
dovezi de înflorire făta precedent șt 
de putere a Țării Socialismului, 
care stă, ca un zid neclintit, de stra
jă păcii în întreaga lume.

Uzinele și fabricile pe care le con
struiesc oamenii sovietici, minunate
le mașini pe care le proiectează și 
le creează, descoperirile științifice 
pe care te fac — toate acestea con
stituie baza materială pentru înfăp
tuirea societății comuniste. Proiec
tul de Directive ate Congresului al 
XX-fca al P.C.U.S. cu privire ia cel 
de al VI-lea plan cincinal de dez
voltare a economiei naționale este 
un nou pas pe drumul spre comu
nism. ț

In acest document istoric oamenii 
sovietici văd marea înțelepciune a 
Partidului Comunist, politica tui a- 
dîncă si justă. Flecare cifră a celui 
de al VI-lea plan cincinal a fost 
stabilită pornind de la condițiile 
concrete de dezvoltare a societății 
sovietice, pornind de la posibilități 
reale, verificate din punct de vede
re științific. In aceasta constă forța 
noului plan. Realizarea lui va în
semna întărirea necontenită a pu
terii economice a UniuniL Sovietice, 
a capacității sale de apărare, ridi
carea considerabilă a bunăstării po

ca productivă. In procesul acestei 
munci tinerii și tinerele devin mai 
apropiați de colectivul de muncă, îsi 
caută tocul tor m scest colectiv, în
țeleg că munca este bunul suprem 
al omului, că nu există pe fume țn 
eroișm' mai măreț decît ermsmtrt fn 
muncă

Dezvoltarea continuă a școlii pe 
drumul învățămîntuiui politehnic ne
cesită b întărire considerabilă a bi- 

. zei sale materiale.: Aceasta este de 
asemenea prevăzut în proiectul de 
Directive cu privire la cei de al șa
selea pian cincinal.

! Ministerele Învățămîntuiui, orga
nele îr.vătănrlniului public, institute
le de perfecționare a cadrelor di
dactice trebuie să acorde un atutor 
mai însemnat muncitorilor din scoli 
să organizeze iust procesul ds în- 
vătămmt în sp ritul cerințelor poli- 
tehnizării învătăm.ntului. Instituțiile 
de învătăinînt pedagogic superior 
sînț obligate sărsi reorganizeze mai 
repede munca în vederea pregătirii 
tinerilor pedagogi în conformitate cu 
sarbini'fe școlii politehnice.

Intr-un viitor apropiat, școlarii 
de astăzi vor trebui să-și pună cu
noștințele și priceperile în slujba oa- 
triei, să lupte în mod activ pentru o 
înaltă productivitate, pentru progre- 
—.d...'.— ------------- ______________j so
cialiste. Buna pregătire a tineretului 

k în acest scop nu este numai o da
torie a școlii, ci și o datorie a orga
nizațiilor de partid, sindicale, com- 
somolîste, a sovietelor locale și 
a întreprinderilor economice.

Larga opinie publică sovietică 
iată marea putere care aiută scoții 

ce-i stau îri fată. Acest ajutor este 
deosebit de valoros îndeosebi în o- 
pera de educare a tinerei generații. 
Este necesar să fie îmbunătățită 
continuu calitatea pregătirii pedago
gice a părinților, prin participarea 
întregii opinii publice sovietice ia 
munca de educare a copiilor. De a- 
ceea nu în mod întîmpiător în pro
iectul de Directive cu privire la cel 
de aî șaselea plan cincinal este pre
văzut să se asigure o antrenare mai 

-a,uuu.u, «u .larRă a cluburilor, palatetor si case-
Scoala a făcut numai primii pași pe *? r de cultura, a caselor de tehnică 
căite învățămîntuiui politehnic. In ș,„a a'J°.r de cultura Si.în-
programele de învătămîrit au fost vatsmintja desfășurarea muncii e- 
introduse Lecții de lucru manual. Iu- uucative în mijlocul școlarilor, 
crări practice în lemn si metal. Iu- f. .2.. __'. 
crări agricole și din domeniul elec- cinai a volumului 
trotehnic’i. . ș::’*":  T: :: s;. te. _____

In multe școli s-a creai bâza ma- mativ două ori în comparație cu cin- 
terială necesară învățămintului prin cinalul al cincilea, lărgirea rețelei 
muncă — ateliere școlare si camere de internate școlare, desființarea 
de lucru. Unele colective pedagogice taxei în clasele Superioare ale șco- 
au mers mal departe. Ele organiwa- Iilor medii. în instituțiile de învătă- 
ză participarea școlarilor la produc
ție — în colhozuri, sovhozuri. S.M.T.. 
în întreprinderile industriale. Se cu
nosc multe exemple de acest fel în 
practica școlilor din regiunea Sverd
lovsk (școlile diii Niini — Taghil), 
regiunea Riazan (școala din Ku- tie studiază pedagogii sovietici pro- 
pleansk), orașul Moscova (școlile 
din raionul Moscvorecie), regiunea 
Leningrad (școala din Siversk) etc 
Experiențe îndrăznite se fac în 
Ucraina, unde crește numărul Școli
lor care dau în același timp elevilor 
atît pregătirea de cultură generală, 
cît și o pregătire de specialitate.

Trebuie stimulată prin toate mă
surile participarea elevilor la mun-

bunătătirea muncii scolii medii. 
Au tost exprimate multe idei intere
sante. Bunăoară, s-a vorbit despre 
necesitatea unui sistem mai fierbi f 
al învățămîntuiui, despre faptul că 
programele școlii sătești ar trebui 
să se deosebească, intr-o anumită 
măsură, dp programele .^coîii orășe
nești; s-a arătat că școlile trebuie 
să pregătească mai bine cadrele 
care intră in .rândurile oamaniior 
muncii din agricultură *si  industrie.

Invățăminîul general constituie 
baza dezvoltării continue a invătă
mîntului superior, fapt prevăzut de 
asemenea in cel de al saselea plan 
cincinal. Prin urmare, și această 
sarcină necesită îmbunătățirea mun
cii scolii de cultură generală. .

Școala sovietică are multe reali
zări si victorii. Ea a pregătit 
sute de mii de tineri construc
tori ai societății comuniste. Foștii 
săi elevi, prin munca lor în
suflețită. întăresc puterea patriei, 
împiedică drumul spre război, asi
gură pacea tuturor oamenilor. Dar 
muncitorii de pe tărimul invătămîn
tului public, și în primul rând ca
drele didactice, recunosc că «Xă mai, i. j te t C F— - -.Miaua piouucuviiaie, pentru pro;sînt multe de făcut. Trebuie sa se , su| teHrl;c a[ economiei naționale 
lucreze mai bine, sa.se extindă ac.............. -
tivitatea de cercetare pedagogică, să. 
se deschidă drumuri noi.

v___ _ ___________________ r_ Congresul al XIX-lea al Partidu-
porului și dezvoltarea întregii sale lui Comunist a stabilit trecerea la in
culturi.

Pedagogii sovietici si toți munci
torii din domeniul învătăinintului 
public discută cu înflăcărare proiec
tul de Directive ale Congresului al _____ _
XX-lea al P.C.U.S. cu privire la cel saselea plan cirictoal se vorbește 
de al saselea plan cincinal. In acest despre dezvoltarea continuă a.învă- 
document sînt determinate si marile 
sarcini ca.re stau în fata scolii de 
cultură generală.

In cincinalul al șaselea, școala 
sovietică trebuie să facă mari pași 
înainte în ceea ce privește instrui
rea si educarea tinerei generații. De 
pe băncile ei trebuie să pășească 
în viată luptători înflăcărați pentru 
idealurile comuniste, oameni plini 
de năzuinfî patriotice si de foc Crea
tor, care să vadă îii munca lor o 
datorie sfîntă fată de popor, oameni 
pătrunși de spiritul conștiinciozită
ții si al colectivismului.

Planul celui de al saselea cinci
nal prevede generalizarea învăță
mîntuiui mediu îri orașe și sate. A- 
ceste cîteva cuvinte ău o uriașă 
semnificație. Trecerea la învătămîn- 
tul general mediu de 10 ani este o 
mare victorie repurtată de poporul 
sovietic.

Acum toată tînăra noastră gene
rație va fi definitiv egală „în drep
turile ei pentru dezvoltarea mintii" 
— după expresia lui Maxim Gorki.

Dar realizarea cu succes a învă- 
tămtotului generai este de neconce
put fără ridicarea Prin toate mlitoa- 
cele a calității predării, fără îmbu
nătățirea pe toate căile a muncii e- 
ducative în școli. Pedagogii sovie
tici înțeleg perfect acest lucru. De 
curând. 1a CaSa învățătorului din 
Moscova a avut loc o seară denu
mită „Tribuna învățătorului". în 
cadrul căreia directorii *și  profesorii 
școlilor din Capitală și-au împărtășit 
landurile si ideile cu privire la îm-

vătămiotul politehnic,:ca una dintre 
cele mai importante sarcini curente 
ale școlii sovietice. In proiectul de ,
Directive ale Congresului al XX-lea * .. „ .. . ,-------- . ,T
al P.C.U.S. cu privire la cel de ăU sovietice șa rezolve toate sarcinile

tămîntului politehnic în școala de 
cultură generală despre familiariza
rea elevilor cu cele mai importante 
ramuri ate producției industriale și 
agricole moderne, despre legătura 
strînsă a invătămîntului cu munca 
obștească, despre educarea tinerei 
generații în spiritul atitudinii comu
niste fată de muncă.

De Ia Congresul al XIX-lea al 
Partidului au trecut peste trei ani. r • • ■ • . ..
căite învățămîntuiui politehnic.

Sporirea în ce! de al șaselea cin- 
‘ i de construcții 

școlare în orașe și safe de anroxi-

cinalul al cincilea, lărgirea rețelei 
desființarea

mînt mediu speciale si superioare — 
toate acestea dovedesc marea si per
manenta grijă a Partidului Comu
nist si a Statului Sovietic pentru 
tînăra generație.

Cu un sentiment de sinceră emo-

iectul de Directive ale Congresului 
al XX-lea al P.C.U.S. cu privire la 
cel de al saselea plan cincinal de 
dezvoltare s economisi naționale. Ei 
sînt, ferm convinși că școala sovie
tică va îndeplini toate sarcinile pe 
care i te pun în față partidul și po
porul.

(Articol de fond din 
„Ucitelskaia gazeta")

Extremul nord, 
seva transforma

Cel mal bun indiciu al unul colec
tiv sănătos este atitudinea justă 
fată de critică și autocritică. Educa
ția este un proces complicat de crea
ție, care merge uneori nu pe drumul 
larg și străbătut adesea, ci pe căi 
intortochiate șf încă necunoscute. 
Aici multe depind de relațiile dintre 
educator si elevi, de tactul pedago
gic, de personalitatea morală a pro-

' In viața școlară întîlnim în fie
care zi o mulțime de probleme, de 
fapte care necesftă o apreciere și o 
rezolvare justă, luarea unor măsuri 
pedagogice. Nici un fel de manuale, 
de programe sau de îndrumări pe
dagogice nu pot prevedea măsurile 

' ne.cesars; în jișcare caz aparte, deoa
rece acestea trebuie deduse din con 
dițiile concrete ale școlii date, din ____________________________ _
particularitățile clasei și ale unor .fesoruliii, de gradul de cultură, de 
eievi izolați. Nu-oricare pedagog, 
mai ales dacă este tinăr și neexpe- 
rimenta't. Poate găsi o rezolvare 
justă, lata de ce este necesara o ho
tărâre colectivă in cazurile grave și 
în problemele principiale de. educa
ție, iată de ce sînț neceșaie acțiuni 
upice din partea tuturor profesori
lor.

In școlile în care colectivul de 
educatori nu es'te unit lipsește uni
tatea în’cerințele față de elevi,, nu 
există o 'dezbatere principiai.ă arero- 
hlemelor educative, se. ivesc nume
roase contradicții, divergente' ș'

Printre , tenomonele pozitive ivite 
în școaia*  sovietică în ultimii ani 
trebuie menționat interesul creș

tinii-și atenua colectivelor pedago- 
’gice 'pentru munca educativă. In 
școli îșj găsește o aplicare largă 
ideea lui A. b. Makarenko despre 
colectivul de elevi ca bază a educa
ției. Multi diriginți consideră ca o 
'sarcină primordială a lor crearea u- 
nui colectiv de copii puternic și ca
pabil de muncă;' - - ■ '

insă adaptlnd s! apllcînd în mod 
creator în practica lor această par
te*  a învățăturii lui Makarenko, pro
fesorii și directorii de șco.i negli
jează adesea o altă parte a acestei 
învățături crearea unui colectiv 

■pedagogic unitar în acțiunile . sale 
educative. Existența unui colectiv 
închegat ăl elevilor din 'întreaga 
școală și a unui colectiv pedagogic 
unit este așa cum ne convinge 
practica. — una din condițiile, prin? 
cipale ale succesului .muncii îri. 
școală.’ J _ _____ ___ _ _______ _
» In școală medie din Cîrceansk, chiăr conflicte grâv’6 asupra uhoi*  
regiunea Kirov', activitatea care se chestiuni Carfe ar părea de mică im- 
dlioe de patru ani pentru unirea 
colectivelor de clasă și a colectivu
lui de elevi, din întreaga școală., a 
fost încununată de succes. In ce 
constă, aici,' cauza succeselor ? In
tr-o linie pedagogică unică, într-un 
stil unic, în unitatea cerințelor față 
de elevi din partea tuturor pedago
gilor. Toate măsurile pentru dezvol
tarea forțelor creatoare și a inițiat!-1 
vei colectivului de elevi,-pentru crea
rea în rândurile Iul a unei opinii ob
ștești, sînjt Luate pe baza hotărârii 
colective a profesorilor și transpuse 
în mod uhit de către bl în vîâță. 
ideea pedagogică colectivă a găsit 
forme organizatorice proprii pentru 
dezvoltarea activității personale a 
copiilor — comitetele de clasa, în 
care intră întregul activ al clase-- 
lor'. De asemenea, au fost organizate 
acțiuni interesante, care au pus in 
mișcare masa elevilor.. Așa sînt tre
cerile anuale în revistă a activității, 
artistice, răspunderea elevilor pentru 
curățenia și ordinea din școală, ac
tivitatea gxtrașcolară multilaterală, 
t Școala din Cîrceansk nu es'te uni
tul exemplu care demonstrează că 
succesul în ^educație se obține prin 
eforturile comune aie pedagogilor. 
Numărul acestor exemple crește cu 
fjecare an. Mal sînt însă și școli 
care nu urmează aceste exemple 
jȚozitive. 
h" Anton Semionovici Makarenko, 
ilustrul*  nostru pedagog, repeta cU 
stăruință că școala sovietică, care 
educă colectiviști, nu se poate baza 
pe talentul unui sirlgur educator, ci 
trebuie să Se bizuie pe colectivul

•educatorilor.
- „Nici un educator nu are dreptul 
să acționeze de unul singur, pe ris
cul său propriu și pe răspunderea' sa 
proprie — Scria el. Trebuie să e- 
xiste un colectiv de educatori, iar 
acolo unde educatorii nu sînt uniți 
într-un colectiv și colectivul nu are 
un plan: de activitate unic, un ton 
unic, un fel unic și precis de apro; 
piere de copil, acolo nu poate fi nici 
un fel de proces educativ".

portantă-dar care — o spunem -■ cu 
părere de rău — nu-și găsesc o re
zolvare colectivă justă. Se poate 
oare pedepsi un elev puniîndu-l la 
colt? Are oare dreptul' dirigintele 
clasei să frecventeze lecțiile altor 
profesori „care .predau la clasa, sa? 
Oare are dreptate directorul care 
face observații unui profesor pentru 
îndepărtarea elevului de la lecție? 
Este oare obligat dirigintele să-și 
ducă elevii la culesul recoltei de pe 
parcela de lingă școală ? Poate 
dare un membru din comisia mun
cii de masă în producție a comitetu
lui sindical să controleze prin clase 
starea jurnalelor de zi ale e.evilor? 
Pentru zeci de probleme asemănă
toare, care s-ar părea simple, pro
fesorii se adresează adesea organe
lor învățămîntuiui public și redac
ției ziarului. Este necesar ca temele 
acestea „mici" șă se dțscule- și în 
școala respectivă, este necesar ca în 
fiecare școală’ să se formeze o opi
nie colectivă a profesorilor, să se 
întărească; colectivul prin unitatea 
liniei educative, prin consecvența 
acțiunilor și printr-o înaltă princi
pialitate pedagogică.

In această privință rolul hotărî- 
tor îi revme directorului școlii. El 
organizează și dirijează întreaga 
activitate educativă a pedagogului 
și de el depinde, în mare măsură, 
dacă se va realiza o desfășurare 
consecventă a sistemului de educa
ție sau se vor lua „măsuri" episo
dice și formale.

N. F. Efimova, directoarea scolii 
de 7 ani din Balașihin, regiunea 
Moscova, sau I. I. Rogov, directo
rul școlii din Iamsk, raionul Alatîr, 
R.S.S. Ciuvașă, printr-o atitudine 
justă față de fiecare profesor, au 
creat în școlile lor un front unic 
educativ.

Este necesar ca pentru posțiil de 
conducători ai colectivelor pedago
gice să fie aleși tocmai astfel de pe
dagogi experimentați și cu spirit de 
pătrundere, organizatori hotăfîți ai 
activității instructiv-educatlve.

conduita și disciplina acestuia. Cît 
de importantă este in aceste condiții 
critica deschisă, binevoitoare, to
vărășească, cît de necesar este să 
se dea ascultare .criticii, să se tragă 
concluzii juste din ea.

Organizațiile de partid din scoli 
îndeosebi sînt chemate să educe din 
punct de vedere politic colectivele 
pedagogice, să ridice nivelul vieții 
spirituale a profesorilor, să dezvolte 
în rândurile lor o critică și autocri
tică sănătoasă.

Consiliul pedagogic, consfătuirile 
în prezenta directorului, ședințele 
de partid si cele sindicale, consfă
tuirile de producție — toate aceste 
forme ale activității colective tre
buie să contribuie la îmbunătățirea 
activității educative, la unificarea 
colectivului. îndeosebi trebuie men
ționat rolul consfătuirilor de pro
ducție. Acestea trebuie să devină o 
adevărată școală a atitudinii comu
niste a profesorului față de munca 
sa. Este necesar ca în cadrul lor 
să se practice într-o mai mare mă
sură schimbul de experiență în 
munca educativă, să se analizeze 
mai des practica unor pedagogi și 
a întregului colectiv.

Spiritul colectiv, stilul unitar și 
cerințele stabilite de toți pedagogii 
împreună —- aceasta este calea spre 
ridicarea calitativă a activității din 
Ș|CO a I ă

(Din „Ucitelskaia gazeta")

s

Mo pregăteam de examene. 
Pentru studenții Facultății po
poarelor din extremul nord, se
siunea de iarnă este foarte grea. 
Trebuie folosită și prețuită fie
care oră. Spre a deveni un bun 
pedagog la o școală din nord, 
trebuie să înveți mult și cu răb
dare.

Si iată că am auzit la radio 
vocea cunoscută a crainicului 
Atenția ne-a fost atrasă de cu
vintele: „Congresul al XX-lea 
al Partidului Comunist al U- 
niunii Sovietice constată că sar
cinile trasate de Congresul al 
XIX-lea al partidului cu privire 
la cel de al cincilea plan cincinol 
de dezvoltare a economiei 
U.R.S.S. au fost îndeplinite cu 
succes..." Crainicul citea, punct 
cu punct, proiectul de Directive 
ale partidului pentru noul cinci
nal.

...Emisiunea s-a terminat. In 
cameră s-a- legat o discuție. Stu
dentul Afanasii Leptev vorbea 
despre tabloul vieții de mîine pe 
malurile Siberiei răsăritene. De 
la Ienisei curentul va porni, prin 
conducte de înaltă tensiune, la 
sute și mii de kilometri spre 
apus și răsărit. El se va trans
forma într-o lumină străluci
toare în case, școli, ferme de 
creștere a vitelor și păsărilor.

Cu o mare emoție am discutat 
șl despre transformările ținutului 
meu — Siberia apuseană. Aici se 
va înălța hidrocentrala Novosi
birsk, se vor construi căi fera
te. uzine noi. se vor deschide 
case de odihnă, sanatorii. Toate 
acestea vor face să crească bună 
starea poporului nostru, a copi
ilor noștri, pe care îi vor educa 
mii de tineri pedagogi.

NIKOLAI SADOMIN
student al Facultății popoarelor 
din extremul nord de la Insti
tutul pedagogic din Leningrad

Casa de cultură a colhozului „Iii cl” din regiunea Zaporojie.

Cîteva concluzii privind lucrările sesiupii științifice
a Institutului de științe pedagogice

Sesiunea științifică a Institutului de 
Științe Pedagogice de pe lîngă Minis
terul învățămîntuiui — prima sesiune 
— ținută în zilele de 19-22 ianuarie 
a.c., este hotărît, un eveniment în 
dezvoltarea Institutului și a pedago
giei din țara noastră și care nu va 
rămîne fără urmări pozitive în prac
tica noastră școlară. Așa cum s-a ob
servat și de către participant la 
lucrările sesiunii, de mare însemnă
tate pentru noi este însuși fapuî că 
ea s-a ținut. Aceasta este o dovadă că 
mișcarea noastră pedagogică mani
festă o anumită maturizare, fără de 
care sesiunea, cu conținutul pe care 
l-a avut, nu putea avea loc.

In legătură ou aceasta s-a spus 
chiar ceva mai mult, anume că princi
palul este tocmai acest lucru: ~~ 
ținut. Afirmația poate să fie adevă
rată pînă la un punct, dar 
r ’ .... '. ‘\ -
se

Prof. univ. Stanciu Stoian

gică, el stabilește o ierarhie și poziții farul nostru călăuzitor în această pri
de muncă firești și de necontestat. vință, dar eâ chiar ne învață că justa 

* 'însușire a unei concepții, înseamnă
Să tretem acum la conținutul se

siunii noastre științifice. Nu ne vom 
putea ocupa, se înțelege, de toate te
mele și problemele pe care le-a ridi
cat. Vom releva numai pe acelea care 
ne pot da o mai justă idee despre a- 
cest conținut.

Un loc însemnat în dezbaterile se
siunii l-a avut — cum se și cuvenea 
de altfel — latura ideologică a mun
cii noastre., Noi știm că „ortee dimi
nuare’ a ideologiei socialiste, orice 
îndepărtare de ea înseamnă implicit o 
Întărire a ideologiei burgheze” 2)

Ceea 'ce este îmbucurător este făptui 
că discuțiile de natură ideologică nu 
s-au dus atît Ca un punct special de 
program, ci în legătură cu lucrările 
de specialitate: cu legătura dintre te1 
orie și practică, cu formarea colecti
vului de elevi, cu Cercetările de isto
rie a pedagogiei, cu nivelul științific 
al muncii' de cercetare, cu orientarea, 
interpretarea faptelor, pătrunderea în 
esența fenomenelor, stabilirea conclu
ziilor. Unii- participanți la sesiune au 
vorbit și despre necesitatea cercetări
lor în domeniul unei filozofii a peda
gogiei, ceea ce se poate susține de 
sigur, dacă prin filozofie înțelegem 
filozofia materiâlismului dialectic și 
iștoric. ■

Pe linia preocupărilor ideologice, în 
cadrul sesiunii s-a discutat și tema, 
deosebit de importantă pentru noi, a

și înființarea școlilor de experimen
tare a învățămîntuiui politehnic do
vedesc acest lucru, iar nouă ne dau 
material de cercetare științifică, sau 
mai bine zis de colaborare și studie
re a acestor prime începuturi. Lu
crările prezentate de noi s-au străduit 
să prezinte tocmai această situație: 
stadiul în care ne aflăm în momentul 
de față, în această privință. Oricît 
de puțin am putut înfățișa ele dintr-o 
experiență, care, evident, este încă 
foarte putină, discuțiile nouă ne fo. 
losesc. Intre altele s-a făcut, cu a- 
ceasta ocazie, o justă observație, pe 
care noi ne-o Însușim. Noi nu trebuie 
în adevăr să căutăm realizări în sen
sul politehnizării numai în școlile 
noastre experimentale, să le căutăm 
și în celelalte școli, la toți dascălii 
noștri fruntași, care se angajează în 
această muncă, să le căutăm în prac
tica lucrului manual sau la cercurile 
mîinilor îndemînatice, în diferite for
me ale muncii în afară de clasă șt 
școală, cît și în variatele acțiuni ale 
muncii obștești.

Invățămîntul politehnic este o parte 
componentă importantă a educației 
comuniste. încă în 1920, într-un mo
ment cînd principiul învățămîntuiui 
politehnic a fost obiect de discuții con
troversate, Lenin a ținut să accen
tueze importanța acestui principiu și 
să arate că, p. această temă noi nu 
trebuie să cedăm nimic, să nu pier
dem un minut. Pentru Lenin politeh- 
nizarea învățămîntuiui nu era simplu, 
a problemă între atîtea altele. Din 
contră „el socotea că invățămîntul 
politehnic va aiuta la crearea unei 
baze pentru construirea societății fără 
clase”3). Fără politehnizarea învăță
mîntuiui, noi nu vom putea realiza 
omul nou, necesar acestei societăți, 
nu vom putea avea 'omul cu gîndire si 
deprinderi strîns legate de producția 
industrială modernă.

Pentru educație mal ales acest lu
cru trebuie urmărit. In locul omului 
„eu mlini albe și delicate*',  în locul 
omului „cu mîini de domnișoară", ca 
să zicem astfel, noi trebuie să creăm 
oameni cu „mîini îndemînatice", oa
meni capabili să participe activ la 
munca de construcție a țării, In Uniu
nea Sovietică principiul învățămîntu
iui politehnic n-a fost pierdut o clipă 
din vedere, în procesul instructiv-e- 
ducativ. Greșesc aceia care socotesc că 
el e o problemă pentru școală și pe
dagogi numai de la Congresul al 
XIX-lea al P.C.U.S. De atunci el s-a 
pus numai într-o lumină nouă, dato
rită perspectivelor de construire a 
comunismului. Altfel el s-a pus și 
înainte de Congres, potrivit cu împre
jurările.

La fel trebuie privită și la noi pro-

însușire
. însușire creâtoare.

O altă problemă care s-a bucurat 
de atenție în cadrul sesiunii științi
fice a Institutului de științe pedago
gice, a fost aceea a raportului dintre 
psihologie și pedagogie. Așa cum am 
arătat și mai sus, lucrările secției de 
psihologie și defectologie au fost din
tre cele mai interesante. Ele au atras 
cercetători și din afara Institutului 
nostru sau a Institutului de psihologie 
al Academiei. Au atras în special spe
cialiști din domeniul defectologiei.

Discuțiile care s-au purtat în secția 
de psihologie — defectologie, pe a- 
ceasta tenia, au fost nu numai inte
resante, ci și la un înalt nivel știin
țific. Ele au fost și fructuoase. Dacă 
n-au izbutit întotdeauna să realizeze, 
în toate problemele, păreri unitare, 
ele au fost în schimb sincere, vii și 
cu intenția de a se ajunge la acest 
lucru; iar unele probleme au fost lă
murite aci, totuși, nu numai teoretic, 
ci și practic.

Pedagogii din țara noastră așteaptă 
mult dela colaborarea pedagogilor cu 
psihologii. Și asta nu numai în pro
blemele de defectologie. In materie 
de didactică, în vastul domeniu al 
metodicilor de predare, în teoria edu
cației, ca în atîtea alte domenii și pro
bleme, psihologia este chemată să ne 
dea în mod serios o mină de ajutor. 
A face pedagogie, fără psihologie — 
fără psihologie pedagogică, evident 
— înseamnă a face educație fără co
pil și tineret, a face școală fără elev. 
Noi sperăm că ajutorul psihologic ne 
va folosi din ce în ce mai mult, nu 
numai în problemele de teoria învă- 
țămîntu’.Ui, ci și în cele de teoria e- 
ducației.

Alături de problema raportului din
tre pedagogie și psihologie, o proble
mă pe care de astă dată am vrut noi, 
mai mult, s-o punem în discuție, în 
mod serios, a fost aceea a învăță
mîntuiui politehnic. Pentru cit am re
alizat noi pînă aaum. în această pri
vință, a fost poate cam îndrăzneț din 
partea Institutului să se prezinte cu 
lucrări din acest domeniu. Problema 
la noi este încă crudă. Abia începem 
să fim atenți la ea, teoretic și mai a- 
Ies practic. Problema este însă și 
foarte importantă și noi nu putem 
pierde un prilej ca acesta, al ținerii 
unei sesiuni științifice, fără a o abor 
da măcar.

In acest an școlar, în urma indi
cațiilor date de forurile de partid și 
prin grija conducerii ministerului, pro
blema învățămîntuiui politehnic s-a 
pus și la noi cu mai multă stăruință 
Introducerea lucrului manual în școli

resantă și. reală. Din discuțiile pur
tate ș-a văzut de pildă folosul pc 
care-1 putem avea noi, ■ din această 
colaborare, pentru studierea unor pro
bleme, cum ar fi aceea a istoriei me
todicelor respectivelor obiecte de în- 
vățămîn't Sau chiar istoria disciplinei 
ca atare. Astfel de studii ajută la 
promovarea principiului istorismului 
în predarea obiectelor de studii. Ast
fel' de colaborări, în sfîrșit, sînt utile 
Și' pentru conținutul învățămîntuiui 
însuși, mai ales azi, cînd se pune pro
blema politehnlzării lui.

Deși problemele erau așa de varia
te*  deși participant ia sesiuhe se a- 
dunau pentru prima dată să le discute 
într-un asemenea cadru, putem să a- 
preciem ca foarte pozitivă disciplina 
discuțiilor. Ele au. demonstrat matu
ritate din partea participanților —

științifică a Institutului de Științe Pe- 1944 și cei mai tineri, pregătiți în 
dagogice a avut sarcina Și a izbutit întregime sub regimul nostru de de- 
în bună măsură să o scoată îâ iveală, mocrație populară: Primii au adus o 

. experiență mai îndelungată, precum și 
o deprindere de muncă științifică mai 

. tete—te, .1 — la unii dintre ei
— de o multilaterală și adîrică hifor- 
măție. Tinerii au venit cu o orientare 
ideologică mai sigură, cu elan în 
muncă, iar unii dintre ei și cu o so-

■ ■' ", Fiecare ge
nerație are, am putea spune, nevoie 
de cealaltă. Conlucrarea dintre ele 
este, ca să zicem așa, obligatorie, 
Sesiunea științifică le-a dat prilejul 
credem, să se convingă și mai mult 
de cît pînă acum de acest lucru.

Această conlucrare, se înțelege, nu maturitate îți modul de a pune pro
blemele, maturitate în modul de a le 
susține, precum și în unele rezultate 
la care au ajuns. Este de reținut mai 
ales atitudinea din discuții, din care 
s-a văzut cu prisosință că noi știm 
de acum, destul de bine, ce înseamnă 

deosebire 
de -, obiectivismul burghez plat și dău-

_ , . . 0 deprindere deGare a fost scopul urmărit de prima formată, alături 
sesiune științifică a Institutului de ’ ■
Științe Pedagogice, pentru ce a. fost 
ea organizată ? Lucrul acesta a fost 
arătat în cuvîntul de deschidere, ,cu lal ullll ull„lc ,
care ocazie s-a făcut și o dare de lidă pregătire științifică, 
seamă asupra activității Institutului 
de la înființarea lui pînă azi. Scopul 
sesiunii a fost de a ne da cu toții mai 
bine seama de gradul și modul cum 
gîndirea noastră pedagogică și-a în
sușit concepțiile și metodele noi de 
lucru în domeniul științei educației; 
pînă la ce punct se poate vorbi la no’ 
de o orientare hotărît nouă și concre
tizată practic în forme și manifestări 
adecuate de muncă științifică. Urmă
rirea acestui scop de către sesiunea 
noastră capătă o semnificație deose
bită, dacă ne gîndim și la momentul 
în care s-a ținut acesta sesiune: în
cheierea primului și începutul celui de 
al doilea plan cincinal, precum și. mai 
ales, ținerea celui de al doilea Con
gres al Partidului Muncitoresc Romîn 
ou o lună mai înainte, cu sarcinile 
importante care decurg pentru noi 
din lucrările lui.

Scopul propus a fost atins. Pentru 
sesiune s-au înscris un număr impor
tant de cercetători din domeniul știin 
țelor pedagogice, cu nu mai puțin de 
67 de lucrări. Toate ramurile mai În
semnate ale pedagogiei au fost repre
zentate între acestea și toate catego
riile de pedagogi — teoreticieni și 
practicieni, atît din tnyățămîntral de 
cultură generală, cît șt din cel supe
rior. Este drept că au'lipsit' de la se
siune lucrări cu caracter, teoretic mai 
general; dar însuși acest fapt și con- 

a sttoarea lui au putut fi un prilej de
fo’orim"' din discuție, pentru a se lua măsurile ne

cesare în acest sens.
De mare însemnătate pentru noi 

este faptiul că, în această împrejurare, 
s-au îhtîlnit pentru’ prima dată, în 
scopul arătat, cercetători în pedago
gie cu pregătire deosebită : cei mai 
vîrstnici, pregătiți în munca științifi
că, în parte înainte de 23 August

spus

ca s-a

. . . . , numai
nînă la un punct. Acum, după înche- 
jerea lucrărilor, după ce vedem rezul
tatele sesiunii și proporțiile pe care ea 
a putut să le aibă, putem spune că 
înseamnă în adevăr a-i diminua im
portanța, dacă ne mulțumim cu faptul 
că ea a avut loc. Avem dreptul să 
spunem că importanța sesiunii noas
tre științifice ștă și în rezultatele pe 
care ea le-a înregistrat.

Pentru noi toți este clar însă un 
lucru : acest însemnat eveniment pe
dagogic din țara noastră, în alte con
diții de cît cete de astăzi nu putea 
avea loc. Numai existența regimului 
demccfat-popular, care a așezat țării 
o r.ouă și sănătoasă bază materială, 
care ai’ putut, prin aceasta, să dea 
culturii și școlii, un alt sens — un 
sens progresist — și un avînt nou 
necunoscut Ia noi pînă acum — nu
mai aceasta a făcut posibilă noua 
mișca-e pedagogică de la noi, — or; 
cît modestă este ea tocă. Datorită 
acestor noi condiții de. viață politică, 
economică și cu'.tura'.ă-. sub conduce
rea partidului și prin. măsurile luate, 
de guvern, noi am putut, în plus, să 
„„ fț‘-, tutela spirituală a pe-

ei amteeiie si să f„te„i... Jk. 
.periența sc.v'utieă în materie de 
și pedagogie. Această expe- 

e'a’e absolut necesară oricărui 
ca-e vrea să ’ construiască so-

ne elic 
darog; 
plin r-; 
școală 
riență 
popor, 
cialismul în tara sa. Datorită acestor 
condiții, în sfîrșit, noi am putut acu
ma’a și un început de experiență pe
dagogică proprie, pe care sesiunea

,a nupoate să fie decît principială, 
poate și nu trebuie să fie „compromis' 
între două poziții. Poziția este una și 
„nici vorbă nu poate fi de o cît de 
mică slăbire a luptei... împotriva ideo
logiei dușmane" lj ' _________ __ _______ ,

Legăturile ce s-au stabilit în ca- “ critica și autocritica, spre 
drul sesiunii noastre științifice sînt ..............................
nu numai între oameni, ci și între 
instituții sau între cercetători din do
meniul pedagogiei și cei din specia
litățile înrudite. Lucrul acesta credem 
că trebuie relevat, pentru că e de na
tură să dea bune roade pentru munca 
noastră. In special este cazul să su
bliniem legătura care s-a stabilit c“ 
cercetătorii din domeniul psihologiei, 
pe latura psihologiei pedagogice și a 
defectologiei. Lucrările prezentate în 
secții, de către psihologi, în acest 
sens, s-au discutat la un înalt nivel 
științific și au stîrnit cel mai viu in
teres; Sîntem convinși că ele pot fi 
un bun punct de plecare pentru cola
borarea viitoare Din discuții a reieșit 
că psihologii noștri și-au. însușit bine 
concepția și metoda pavlovistă de 
cercetări și lucrul acesta ne poate fi 
de ajutor nouă, pedagogilor.

Dar nu numai participarea psiholo
gilor este ceea ce ne interesează în 
munca noastră. Procesul de educație 
și învățămînt are direct sau indirect 
nevoie de concursul tuturor discipline
lor științifice. Iată de ce ne-a bucurat 
în mod deosebit participarea la sesiu 
ne și a unor oameni de știință din 
domenii științifice mai îndepărtate de 
al nostru. Contribuția lor a fost inte-

năjor sau de polemica subiectivă, duș- folosirii experienței și gîndirii pedago- 
manoasa. Lupta de opinii și libertatea gjce sovietice în țara noastră. Tema 
nr'iimt ■ un n ei ti i ni 11 zi & no'to n|. , < < •^e,.’>a.za a! aceasta a figurat chiar ca un punct 

v*  de program in lucrările sesiunii. Este 
îmbucurător faptul că temei i s-a a- 

și cordat atenția cuvenită, în discuții. 
„ —T........  — -r ... —---- -------- și S-a constatat cu acest prilej rtecesi-

. justă principialitate. Au participat la tatea pentru noi de ă depăși stadiul în 
,el- ele’peste o sută de cercetători, teoreti- care ne găsim acum, în aceasta pri

vință. Pînă acum noi ne-am mulțu
mit mai mult să arătăm că ne-am în
sușit învățătura sovietică' privitoare 
la școală și pedagogie, că am asimi 
lat-o și că, din punct de vedere prac
tic, noi putem să o și aplicăm în 
munca noașt'ră pedagogică. E ceva, dar 
.începe sările insuficient. Acest sta
diu trebuie să fie depășit. Pe viitor

criticii r- un principiu < 
muncii științifice — ne-a călăuzit 
pe noi. . ' .

Discuțiile au fost cu totul libere 
totuși într-un spirit de colaborare

cieni și practicieni și datorită tocniai 
atmosferei în care ele s-au purtat 
ne-au dezvăluit probleme și aspecte 
pe care le vom putea cunoaște mai 
Bine, pentru a ne ocupa de rezolvarea

.lor.
Ciu privire la discuții am putea să 

facem și o remarcă:' discuțiile din
- secții ău fost mat vii și mai intere- ___ _

sânte, în parte, de cît cele din pie- np ne mai putem mulțumi cu poseda- 
nară. Aceasta se datorește de sigur rea datelor pe care ni le oferă știința 
faptului că aci s-au întîlnit oameni șpvietică. Fploșind aceste date, noi 
mal apropiați prin specialitatea lor. înșine să devenim cercetători. In niă- 
oameni care puteau-, să discute între: ei siira puterilor noastre, noi înșine să 

aducem o contribuție țît de modestă 
'la mersul înainte al pedagogiei ca 
știință*  ținând seama de condițiile în 
care se organizează și desfășoară pro
cesul de instruire și educare din țara 
noastră, de unele tradiții bune și ex 
periența acumulată în acest domeniu 
Pedagogia sovietică este și rămîne

cu maj multă competență. Tot în sec
ții âu putut să-și dovedească mai 
bine competența lor cei cu mai se
rioasă pregătire, să se evidențieze, 
chiar dacă n-au urmărit anume acest 
lucru. In ansamblul muncii noastre, 
faptul acesta își are importanța lui. 
împletit cu o continuă muncă ideolo-
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Rolul citirii explicative
în ș e o a 14 
elementară

Lecțiile de citire explicativă.cons
tituie a parte integrantă a predării 
limbii în scoală. Citirea explicativă 
în scoală elementară are un dublu 
rol: formarea la elevi a deprin
derii de.a citi,.însușirea de noi cu- 
nost inte. .

După cum se știe. în perioada a- 
becedaruluj. gîhdirea si atentia co
pilului.. în timpul cititului sînt în
dreptate îndeosebi asupra, procesu
lui citirii însuși, a unirii sunetelor 
în silabe si a silabelor în cuvinte 
și mai puțin asupra înțelegerii sen
sului celor citite. De aci' importan
ța .pe care o au indicațiile ped-ago- 
g'lor cu brivire la stabilirea legătu
rii de sens, dintre cuvintele propo
ziției sau dintre propoziții, în ca
drul textelor închegate.

Tot atît de important este si pro
cedeul'citirii selective spre sfîrsitul 
perioadei abecedarului si în perioa
da post ăbecedară. ca si întrebări te 
P”s>e cu privire la stensul celor ci
tite. I-n clasele următoare a'e scolii 
etementare sarcinile citirii explica
tive devin'mai complexe. Prin lec
țiile de'citîre din manualele de lim
ba romînă elevii îsi în’susesc în 
mod sistematic o serie de cunoș
tințe din domeniul naturii si socie
tății. In mod gradat. .în funcție de 
particulăritătile de vîrstă ale ele
vilor. de posibilitățile lor de înțele
gere. manualele de limba' romînă 
cuprind lecții de citire cu conținut 
practic-stiintific din domeniul știin
țelor naturii, geografiei si istoriei, 
grupate pe teme, precum si texte 
literare, în proză sau versuri.

O problemă esențială pe care o 
ridică folosirea citirii explicative în 
predarea lecțiilor de citire, indife
rent din ce categorie fac parte a- 
cestea; este problema raportului 
dintre diversele ei momente: citi
rea bucății în întregime, pe frag
mente. alcătuirea planului etc..

învățătoarea sovietică A. V. Ba- 
rfseva. autoarea lucrării ..Lecțiile 
de citire explicativă” (publicată în 
volumul"„Lecția în școala elemen
tară") scrie: „Două treimi, din lec
ție trebuie consacrate.citirii de.că
tre copiii i'nșiși* *.  Această cerință 
just formulată este reclamată de 
primul rol al citirii explicative, 
menționat la începutul articolului 
si anume- formarea la elevi a de
prinderii de a citi. ■

blema. Atenția trebuie să ne fie în
dreptată spre ea, în întregul ei ți mai 
ales dta punct de vedere educativ 
general. Așa cum se arată în Direc
tivele Congresului al IIdea al PM.R., 
învățămîntul nostru trebuie să fie le
gat cît mai strîns de activitatea pro
ductivă.

★
In afară de problema orientării l- 

dîo'ogice a muncii noastre științifice 
sau de- problema învățămînfului poli
tehnic — probleme cu adevărat cen
trale pentru pedagogie — sesiunea 
științifică a Institutului de Științe Pe
dagogice a mai pus și altele, tot așa 
de importante atît tn domeniul teoriei 
educației, cît și în acela al teoriei în- 
vățămîntului sau al metodicelor de 
predare. In această privință, secția 
de teoria pedagogiei de la Institutul 
nostru a depus o muncă remarcabilă.

In domeniul teoriei educației n-au 
lipsit de pildă lucrări sau cel puțin 
discuții în jurul unor probleme așa 
ds importante cum ar fi problem# 
disciplinei conștiente în școala noas
tră sau educația în spiritul patriotis
mului socialist și al internaționalismu
lui proletar, — probleme asupra că
rora ne atrag atenția- lucrările Con
gresului aJ II-lea al P-M-R. Trebuie să 
recunoaștem însă că și lucrările și 
discuțiile purtate pe aceste teme n-au 
fost îndeajuns de legate de viață. 
Sînt prea puțin folosite și generali
zate de către cercetătorii noștri expe
riența șl observațiile pe care ni le 
pot pune la dispoziție tn această pri
vință școala, familia și organizațiile 
da tineret.

O probjemă educativă care s-a bu
curat de o mai atentă tratare, din a 
cărei discuție am putut învăța mai 
mult, credem, este aceea a închegării 
colectivului de elevi. Discuțiile pe a- 
ceastă temă au fost controversate, dar 
aceasta nu atît din cauza unor poziții 
esențial deosebite, la cei ce au discu
tat, cît din causa unei lipse de înțe
legere Tn punctul de plecare al discu
ției. Fiecare, aproape, aborda uri, alt 
aspect al problemei.

Problema muneii metodice cu co
lectivul este, de fapt, o problemă tn 
care pedagogia sovietică ne-a deschis 
un drum pe-care putem- merge cu pași 
sigrjri. Drumul ne-a fost- dwbis . de 
Anton Semlonovic! ^Makarenko, ,lar 
noi, teoreticieni $i practicieni, irebufe 
mai înttl să ne însușim bine ceea ce 
el a cîștigat pentru noi.'

Ce este esențial și ce este secundar 
în problema colectivului ? Aceasta a 
fost de fapt chestiunea care a dat 
naștere controversei. In lucrările sale 
Makarenko ne-a- arătat în pri
mul rînd care stnt părțile componen
te, preocupările mai de seamă legate

1) Gh. Gheorghiu-Dej. Raportul de 
activitate al C.C. al P.M.R. la Con
gresul al II-lea al partidului.

2) V. I. Lenin. Opere V, 369.
3) N. K. Krupskaia. Opere ped. a- 

lese, pag. 200.
4) A. S. Makarenko. Opere ped. a- 

lese II, pag. 101.
5) Gh. Gheorghiu-Dej, op. cit
6) Maxim Gorki. Despre literatura 

pentru copii. Ed. Tin. pag. 82.

In practica școlară, tnsă, adese
ori acest rol important este ne
glijat. fabt care influențează în 
mod negativ asupra caracterului 
conștient al citirii. Pedagogi con- 
și’inctosi de altfel, care se. stră
duiesc să folosească în lecțiile de 
citire toate momentele citirii expli
cative, cad în greșeala de a.reduce 
timpul destinat citirii propriu zise.

Greșelile mai frecvente pe care 
le-am -observat în numeroasele a- 
sistente la astfel de lecții sînt ur
mătoarele:

a) Greșeli cu privire-la alcătuirea- 
planului biutătiî de cit-îre. Cea mai 
mare pâ-fte din timpul destinat stu
dierii bucăților de citire îl Ocupă 
alcătuirea plariuIuL Lecții de citire, 
care conform planificărilor calenda
ristice șe predau într-o singură oră. 
uneori se încheie abia cu alcătuirea 
planului, ne maii răimînînd timp pen
tru celelalte momente ale citirii’’ ex
plicative : recitirea bucății, povesti
rea ei, discuții de generalizare, ci
tire sejectivă, pe roluri etc.

Cea mal importantă Cauză a a- 
cestui procedeu greșit constă în în
țelegerea neiustă a rolului pianului. 
Netinînd seama de particularitățile 
de vîrstă ale elevilor, de stadiul 

concret al gfndirii tor. unii învă
țători cer copiilor să alcătuiască 
planuri foarte complicate ale bucă
ților studiate. Astfel,- în clasa I-a 
(pătrarele III și IV) li se cer elevi
lor planuri în care ideile principale 
sînt formulate prin fraze sau în pro
poziții eliptice, cu to.a'te că indicați
ile metodice existente prevăd în 
mod categoric că i'n această clasă se 
alcătuiesc numai planuri orale. Ir 
clasele următoare, nu se tine sea
ma de caracterul narativ sau des
criptiv al fragmentului studiat, ce 
trebuie sintetizat într-o idee prin
cipală.

Practica școlară, cercetările știin
țifice în aceste domenii au stabilit 
deia indicația că fragmentele nara
tive pot fi cu ușurință sintetizate 
în propoziții enunțiative, pe cînd 
cete descriptive în formulării elip
tice.

S-ezisarea ideii principale a. frag
mentelor este una din componentele 
esențiale ale citirii explicative și 
ale însușirii conștiente a textelor 
citite în general. Pentru aceasta e 
necesar ca pedagogii să lege idee.a 
fragmentului, faptele descrise dc 
experiența de viată a copilului, ceei 
ce apropie textul de posibilitățile 
acestuia. Procedînd în felul acesta, 
Pedagogul îi aiută pe elevi să sta
bilească legătura dintre experiența 
si impresiiile lor anterioare si fap
tele descrise în povestirea citită, fo
losind astfel experiența lor.în pro
cesul de percepere. Această indica
ție își găseste confirmarea în teza 
lui I.P. Pavlov despre rolul legă
turilor anterioare în stabilirea le
găturilor noi.

O frînă în alcătuirea cu usurihtă 
a planurilor o constituie uniformi
tatea lor. Nici o bucată de citire nu 
reclamă, cu necesitate alcătuirea 
planului numai din întrebări, pro
poziții enunțFatw-e, formulări elipti
ce etc. Elementele narative se întîl- 
nesc cu cele descriptive, dominind 
unele sau altele în absolut toate bu
cățile de citire. Uniformitatea ©lanu
rilor le provoacă elevilor plictiseală, 
linsă de interes în generalizarea 
celor citite.

b) Greșeli cu privire la predarea 
lecțiilor intuitive. Lecțiile intuitive 
prevăzute de programa școlară si 
indicate de metodică nu sînt orga
nizate întotdeauna pe baza siste
mului pe care îl impune distribui
rea materialului științific în temele 
de citire ale claselor I-IV. Este ne
cesar ca înainte de a se trece la ci
tirea bucăților cu caracter practic- 
științific dm diverse domenii, ca de 
exemplu „Grădina de legume". 
„Animale domestice". „Grasul" 
etc., să se organizeze lecții intuiti
ve. al căror conținut, structură și 
metodică sînt clar explicate în ma
terialele metodice Noprediînd astfel 
de lecții, organizate pe bază de ex
cursii. vizite, demonstrări etc. lip
sim procesul de cunoaștere de ceea 
ce constituie în.săsi esența lut: re
flectarea obiectivă a realității. De 
aci o pierdere inutilă de timp în ex
plicarea unor cuvinte neînțelese. în 
folosirea diverselor materiale ilus
trative dare să roncTetizeze diferiți' 
■termeni- neîntelesi sau ideile din bu
cățile cu conținut practic-stiintific 
si uneori chiar al celor literare.

In prezentul articol ne-am referit 
îa citirea explicativă care privește 
numai lecțiile de citire. Citirea ex
plicativă. metodă specifică predă
rii .lecțiilor de citire, șe folosește 
îrisă în clasa a IV-a elementară si 
în predarea altor obiecte de învătă- 
mînt: istorie, geografie, științele 
naturii. Cu totul altul este aici rolul 
ei. Dar asupra acestui rol al citirii 
explicative ne vom opri într-un ar
ticol v-iîtor.

Conf. univ. ION BERCA

Munca elevilor în cercul

In localul școlii medii hr. 3 din Prin folosirea mijloacelor broprii, 
Qradea funcționează un cabinet prin muncă perseverentă, grupa 
geografic înzestrat cu mult mate-' desenatorilor a obținut realizări 

îndemnate. In patru' vitrine mari se 
înșirute astăzi peste trei - sute de 
planșe cu 'hărți; grafice, diagrame 
etc., pentru fiecare lecție prevăzută 
în programă.

Grupa modelatorilor a obținut,

elevi

dusă 
seauil

rial didactic, confecționat de __ .
și. proiesor. Caoinetui, care oglin
dește o muncă perseverentă.- 
în decurs ae șase ani, este 
cercului de geografie.

Eleviti care vădesc Un interes deo- __ __ ___ _ _____  _ ____
seini pen'țru cunoștințele de _ geo- de asemenea, rezultate frumoase, 
grație lucrează cu dragoste în ca- Membrii ei au confecționat o serie 

de obiecte din plașt’lină, lut și gips. 
La începutul activității, elevii s-au 
mărginit la reproducerea diferitelor 
forme ale șuprafetîf pămîntului (șe- 
suri joase, șesuri ridicate, dealuri, 
văi, creste de munți ș.a.) si a di
verselor forme ce k poate avea un 
țărm (abrupt, cu estuare? cu lagu
ne, cu riasuri. cu limanuri, cu fior
duri ele.) pentru ca mai tî-rziu să 
treacăla probleme din ce în ce mai 
complicate. Astfel, colectivul a con
fecționat harta în relief a Republic’! 
Populare RonTn-e și un tipar al ei, 
cu ajutorul căruia șe poate multi
plica.

Folosirea acestor modele a ușu
rat mult înțelegerea de către elevi 

explicațiilor învățătorilor sau pro- 
sorilor la lecții. S-a observat acest

drul acestui cerc. Prin activitatea 
desfășurată aici» ei și-au însușit 
multe cunoștințe noi, și-au format 
priceperi și deprinderi practice.

In organizarea acestei activități, 
profesorul de geografie ă-a călău
zit după experiența metodiștilor so
vietici Erdeli, Budanov, ?aslavski, 
Grigoriev. Colectivul de elevi lu 
crează dună un plan de lucru anual, 
defalcat pe planuri lunare. In plan 
se delimitează precis sarcinile con
crete ale întregului colectiv, și ale 
fiecărui elev în parte.

Planul de muncă prevede o acti
vitate cît se poate de variată. Se 
confecționează hărți, grafice.' dia
grame. cartograme. hărți în relief, 
mulaje de gips, se alcătuiesc albu
me și colecții, se organizează ex
cursii, se tin ședințe în cadrul că
rora se prezintă dări de seamă, rele- ■ 
rate și conferințe.

Membrilor noi li se repartizează 
..sarcini ușoare la început și apoi din 
ce în ce mai grele. După ce s-au 
distribuit sarcinile, fiecare membru 
al colectivului primește de la oro - munților prin făli', putui arteziană 
fesor explicații amănunțite cu pri- - ...... . .
vire la felul cum să lucreze. Piuă 
la terminarea lucrării, elevul mun
cește independent, sub supraveghe
rea profesorului. Numai în cazuri 
rare se dau explicații suplimenta-- 
re Obiectivul odată îndeplinit se 
ana-iizează calitatea lucrării, se 
trag concluzii pentru îmbunătăți
rea muncii.

In tot timpul activității, membrii 
cerbului sînt continuu controlați și 
îndrumați.. Colectivul de conducere, 
format din profesor și membrii cei 
ma.i merituoși ai cercului, urmărește 
îndeaproape felul cum muncește 
fiecare membru. Lucrările sînt exa
minate cu atenție. Cele mai reușite 
sînt prezentate la expoziția ce se 
organizează în fiecare an.

Regulamentul intern al cercului 
prevede patru grupe de activitate : 
desenatori, modelatori, lemnari și 
foto. Toți membrii celor patru gru
pe participă la conferințe, referate 
dări de seamă și excursii.

La început, grupa desenatorilor 
a întîmpiinat în activitatea ei greu
tăți mari. Profesorul dădea subiec
tele, delimita sarcinile fiecărui 
membru din grupă și-î îndruma pe 
Nevi cu privire la felul de execu
tare. Dar elevii încă nu vedeau 
limpede scopul acestei activități, le 
lipseau deprinderile, nu aveau ins
trumente. n'J aveau nici loc potrivit 
unde să lucreze. Munca stăruitoa
re a profesoruhri-d.? geografie nu a 
rămas, însă, fără rezultate. Astăzi 
elevii confecționează cu- ușurință 
materialul prevăzut în planul cabi
netului. Activitatea grupei desena
torilor a devenit dip ce în ce mai 
variată, maî interesantă.

Colectivul și-a îmbogățit continuu 
tehnica desenării, colorarea cu sis
tem de estompare, trasarea îp tuș 
cu ajutorul unor penițe de confecție 
proprie, asemănătoare celor de șa
blon și a adoptat scrierea tehnicie
nilor, folosind șabloanele în scurt 
timp, elevii au cîstigat at&a deprin
dere, îneît o ptansă pe .care la în
ceputul activității o lucrau în 7-8 
ore, acum o termină în circa 2 ore.

a . .......... ......... — — _
fesorilor la lecții. S-a observat acest 
lucru mai ales la clasele m’ci, unde 
modelele au fost observate din toate 
părțile și pipăite cu atenție?

Grupa lemnarilor a executat cu 
mare conștiinciozitate o serie de 
lucrări în volum, care arată forma
rea munților ©rifi încretire, formarea 

forma pămîntului, cascade etc. Cu 
ajutorul acestor modele, elevii au 
înțeles multe fenomene ce se petrec 
in natură.

De asemenea, ei au decupat din 
placai șabloane pentru desenarea

Cîteva observații cu privire la lecțiile deschise
Lecțiile deschise oferă învățători

lor și profesorilor întruniți în ședin
țele cercurilor pedagogice prilejui 
de a discuta și rezolva numeroase 
probleme de ordin metodic legate 
de predarea diferitelor discipline 
Nu totdeauna, însă, acest prilej este 
bine folosit — și aceasta se Mim- 
plă îndeosebi atunci cînd lecțiile 
deschise sînt mmutios „pregătite" 
dinainte, cu eievii.

In ultimii ani am întîlnit o astfel 
de pregătire anterioară, care trans
formă lecția într-un spectacol, în 
locuri foarte diferite: la București, 
ou prilejul schimbului de experiență 
organizat de I.C.P.C.D., între cob. 
netele pedagogice din întreaga 
țară, la diverse cercuri pedagogice 
din regiunea Iași si din alte regiuni.

O astfel de lecție se desfășoară în 
condiții artificiale, ea devine un fel 
de joc dinainte învățat, în ' timpul 
căruia elevii și profesorul reproduc 
întrebări și răspunsuri cunoscute și 
memorate, Este firesc ca o astfel de 
lecție să nu reușească, deoarece 
oricît de iscusit ar fi regizorul, 
încurcăturile nu pot fi evitate și 
nici trucul ascuns- De obicei, elevii 
șînt gata să răspundă imediat ce 
au auzit primul cuvînt al unei în
trebări. La un cerc al profesorilor 
de limba rornină din Tg. Frumos, c 
elevă din clasa a Vll-a —■ cea mai 
bună din clasă — sosise după în
ceputul lecției; cină a deschis ușa, 
tocmai se formula o întrebare; i-au 
fost destul acestei eleve doar cîteva 
cuvinte („Ei, acu-i acul") ca să 
ridice mina și să răspundă chiar de 
lingă tisă la întrebarea ce fusese 
formulată după vorbele: „Ei. acu-i 
acu!" 

hărților la tablă, loto geografic și 
alte obiecte utile pentru cabinetul 
geografic și au confecționat o serie 
de aparate; gnompn. ceasornic so
lar, eclimetru s. a., folosite ătît la 
observațiile . și- experiențele făcute 
in cadrul cercului, cît și la lecliiie 
de geografie. , .

Grupa foto-artă are activitatea 
rea mai variată. Ea a furnizat co- 
lectiyulur multe fotografii luate cu 
ocazia excursiilor. Peisajele tăcute 
în creion, cărbune, acuarelă si u’ei 
întregesc colecțiile. S-au întoc
mit, de, asemenea, albume, atît din 
fotografii făcute de elevi, c'ț și cu 
material decupat din reviste si zi
are.
. Activitatea elevilor în cadrul a- 
restui cerc a mărit mult interesul 
lor pentru cunoașterea geografiei. 
In același timp, a perm’s profeso
rului să cunoască mai bine aptitu
dinile elevilor și astfel să găsească 
rele-, mai potrivite căi pentru a des
fășura o acțiune educativă mai in
tensă. Multe probleme legate de 
geografie, care nu figurează în pro
gramă, se lămuresc în cadrul cer
cului. împreună cu acest colectiv, 
profesorul și-a contreționat un bo
gat material 'didactic, cu ajutorul 
căruia lecțiile devin mai clare, mai 
vii, mai. atrăgătoare pentru întreaga 
ciasă

Prof. PETER EUGEN MARTON

Este evident că In timpul unei 
astfel de lecții-spectacol elevii fac 
numai un efort de memorie, in loc 
să observe și să judece pentru prima 
dată faptele. De aici atmosfera de 
artificialitate; iot de aici încurcătu
rile : elevi care-și uită rolul șt dau 
la o întrebare un răspuns ce se 
cuvenea alteia: elevi care din exces 
de zel pentru succesul spectacolului, 
la o întrebare cu sens limita!, se 
dezlănțuie și spun atît ea lucruri, și 
atît de „perfect” incit fac inutile 
alte două-trei întrebări, ce ar fi 
urmul în mod normal.

Nereușita unor astfel de lecții nu 
este singura sancțiune ce se aplică 
organizatorului lor; urmarea cea 
ridai, gravă este scăderea prestigiului 
pedagogului în. ochii elevilor. Mai 
toți cei ce recurg la acest truc sînt 
minați de dorința de a „ieși bine", 
de a-și crea sau menține buna repu
tație ; numai că, pe această cale, 
prestigiul și autoritatea lor de edu
catori scad. Cu oricîtă abilitate ar 
face cineva această pregătire el 
apare în fata elevilor ca om necinstit 
care încearcă să-și ascundă lipsu
rile.

Am dori să spunem cîteva cuvinte 
și in legătură cu modul în care.se 
discută \ iecțiile deschise. Foarte 
adesea, cei care asistă la aceste 
lecții impută pedagogilor care 16 
conduc, că „n-au tratat si cutare 
chestiune", că nu s-au preocupa; de 
exemplu, la o lecție de istorie, de e- 
ducația estetică a elevilor. Cei ce fac 
astfel de observații nu înțeleg sau 
se fac a nu sți că pedagogul respec
tiv tși propusese să realizeze doar 
im . anumit scop si anume acel scop 
care revenea lecției respective. Meri-

îndrumarea profesională- 
sarcină importantă a pedagogului
Importanta problemei alegerii pro

fesiunii este unanim recunoscută de 
pedagogi. Cei mai mulți dintre ei 
știu și care le sint sarcinile în pri
vința îndrumării elevilor în alegerea 
profesiunii. Greutatea începe abia ds 
aici incolo: cind este vorba să stabi
lim cum să se facă acest lucru, care 
sînt mijloacele cele mai potrivite pen
tru buna orientare procesionala a ele
vilor. Despre aceasta știu mai puțini 
și de aceea credem că problema ar 
merita un stuuiu mai amănunțit.

Este clar că de îndrumarea elevi
lor in vederea unei juste alegeri a 
profesiunii trebuie să se preocupe nu 
numai profesorul diriginte, ci toți 
profesorii școlii.

Munca aceasta trebuie desfășurată 
sistematic și perseverent, în special în 
clasele a VH-a și a X-a. Modalitățile 
de îndrumare a elevilor sint foarte 
variate și depind de specificul muncii 
fiecărui profesor cu elevii, de expe
riența și tactul său pedagogic, de 
dragostea și de interesul pe care Ie 
arată el acestei sarcini.

Contactul neîntrerupt al profesoru
lui cu elevii, uneori timp de mal 
mt:l*i  ani, este mijlocul cel mal potri
vit pentru a-i cunoaște, ajuta și in 
fluența. In acest scop, sfatul profeso
rului, discuțiile individuale, consulta
țiile și mai ales lecțiile lui sînt un 
mijloc excelent de lărgire și dezvol
tare a intereselor elevilor.

Un loc deosebit în rîndiil mifloace- 
lor de care dispune școala 11 ocupă 
lucrările de laborator, lucrările prac
tice efectuate de elevi și ‘munca des
fășurată de ei în diferitele cercuri 
științifice și tehnice. Pot fi enumerate 
între acestea activitatea desfășurată 
în cadrul cercurilor „mîini îndemîna- 
tice”, al cercurilor de radio, de a c o
modele etc., munca pe parcela școlară,

tul unei lecții izbutite stă adesea 1 2 3 4 5 6
tocmai în posibilitatea de a urmări
atingerea scopului, fără să se rălă-! „------------- ... . .....
ceașcă în digresiuni inutile, în pro-■ lui etc. Pot fi invitați în școală, sa
bleme secundare: de altfel, trebuie ■ vorbească desnre munca lor, fruntași 
să țină seamă de faptul că lecția în producția industrială și agricolă,
este limitată în timp si că este im
portant ca în cele 20—30 de minute 
pe care le are la dispoziție, profe
sorul să spună in prințul rlnd lu’ 
crurile care contribuie la clarifica
rea, la însușirea și consolidarea cu
noștințelor predate.

Cînd discuțiile pe marginea lec
țiilor deschise se duc fără cunoaș
terea locului lecției în sistemul din 
care face parte Și a stopului ei, ele 
pot deruta pe participmți sugerîn- 
du-le că fiecare lecție trebuie să 
aducă o contribuție la îndeplinirea 
tuturor sarcinilor educației comu
niste.

Lecțiile deschise ale cercurilor 
pedagogice ar servi mult mai mult 
participanților dacă ar fi concepute 
ca lecții curente și nu festive, dacă 
scocul lor și locul ocupat de ele în 
sistemul capitolului în curs de pre
dare ar fi aduse anticipat la cunoș
tința participanților.

In fond, se impune să nu șe uite 
că tecțiile deschise si discutarea Iqr 
constituie un prilei de aiutor 
reciproc, de schimb de experiență: 
de aceea dificultățile, nedumeririle 
și lipsurile nu trebuie ascunse, ci 
remarcate si discutate. Numai astfel 
aceste lecții pot deveni un mliloc 
eficace pentru îmbunătățirea calită
ții învățămlntului nostru.

G. VAIDEANU 
lector la catedra de pedagogie 

a I.P.C.D.-Iași
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diferitele măsurări topografice, con
fecționarea de material didactic, etc. 
De asemenea, au o mare importanță 
pentru îndrumarea profesională a ele
vilor diferitele activități pe care le 
desfășoară ei ia palatele sau casele 
pionierilor. Importanța deosebită a 
acestor activități constă în faptul că 
permite elevilor să-și dezvolte inte-, 
resele și să-și exercite înclinațiile și 
aptitudinile în domenii cit mai vâ
nate.

Apoi, lectura individuală și în colec
tiv a cărților, a materialelor publicate 
în ziare, a revistelor și publicațiilor 
tehnice constituie un alt mijloc ce 
poate fi recomandat elevilor în acest 
scop. Rolul profesorului in această pri
vință este de a orienta și îndruma cu 
pricepere lectura extrașcolară a elevi
lor. Putem cita ca exemplu, în acest 
sens, cartea lui E. Permiak : „Ce să 
fii", reviste ca „Știință și tehnică 
pentru tineret" și allele. Din păcate, 
literatura noastră și în special, ma
nualele școlare au făcut încă puțin 
în acest domeniu.

Emisiunile de radio, special rezer
vate acestei probleme, mai ales cînd ’ ~ 
sînt ascultate în colectiv și urmate de 
discuții, pot contribui cu mult succes 
la informarea elevilor asupra diferi
telor profesiuni.

De o valoare și mai mare sînt 
excursiile și vizitele la locul de mun
că, în întreprinderi, care pun pe elevi 
in contact direct cu multe și variate 
profesiuni. Vizitarea uzinelor, a între
prinderilor, a șantierelor, a unităților 
socialiste din agricultură, a instituții
lor de Invătămînt etc. are o deosebită 
valoare educativă, prin faptul că dJ 
elevilor prilejul să aibă un contact 
nemijlocit cu oamenii muncii, să cu
noască diferite prcfes:unl In procesul 
exercitării lor, sub mai multe aspecte.

Int lnirile elevilor cu oamenii mun
cii din diferite profesiuni, mai ales ÎIC - 
c- ztil cînd stnt bine organizate, exer- 
cită o influență pozitivă accentuat#., 
asupra elevilor. Ele not fi organizate 
Pe clase sau re școală și se pot des
fășura in funcție de vîrsta și de pre
gătirea elevilor, de mărimea colectivu-

I

Inovatori, artiști, scriitori, medici etc. ■. 
in unele școli se organizează expo

ziții de cărți și panouri pe teme ca 
a"estea: „Viitorul nostru", „Rolul 
muncii în succesul profesional" etc. fn 
alte școli există panouri pe care se 
afișează răspunsurile la diferitele în
trebări ale elevilor privind alegerea 
profesiunii (de exemplu : Spre ce pro
fesiune să ne îndreptăm ?).

Munca profesorului nu se oprește 
Insă aici. Este necesar ca el să arate 
elevilor motivele care trebuie să stea 
la baza unei juste alegeri a profe
siunii, să le atragă atenția asupra 
pericolului oe care-1 comoortă o ale
gere grăbită și superficială. Elevii tre
buie să analizeze temeinic și obiectiv 
dacă există un acord între dorințele si 
capacitățile lor. adică să cumpănească 
bine posibilitățile lor și cerințele oro- 
feslnnli sote care vor să se îndrepte.

Elevii trebuie să știe că în societa
tea socialistă orice profesiune dă largi 
posibilități de dezvoltare, că interesul 
și aptitudinile pentru o activitate sau 
alta se dezvoltă adeseori chiar în 
exercitarea activității respective.

Folosind cu pricenere aceste mii, , 
loace și altele ne care experiența Te 
arată ca notrivite, oedagogii trebuie 
să aTiite tinerilor să-șî pregătească te
meinic viitorul, să-ți aleagă în med 
fust profesiunea și să aducă o contri; 
btiție cît mai largă 1? construirea so
cietății socialiste în țara noastră.

DUMITRU SALADE

de colectiv și activitatea lui. Ele sînt: 
colectivul ca atare, cu trăsăturile sale 
caracteristice, închegarea lui prin pro
cesul de tnvățamînt, închegarea prin 
muncă, prin joc, prin manifestări ar
tistice și prin muncă obștească. In 
studiile noastre noi putem să ne ocu
păm de toate aceste aspecte sau nu
mai de unele dintre ele. Nu, trebuie 
însă să pierdem din vedere ceea ce 
este esențial, dînd acestor părți com
ponente locul pe care trebuie să-l aibă 
și nu altul. Iar esențial, un scop să
nătos tn activitatea unui colectiv de 
elevi, este scopul pe care se axează 
activitatea lui și care-i dă conștiința 
de sine. „Colectivul este posibil — 
spune Makarenko — numai cu condi
ția de a uni pe oameni în jurul unui 
scop, vădit folositor societății" 4)

In discuțiile care s-au purtat la 
sesiune pe tema colectivului de elevi, 
s-a pierdut, după părerea noastră, din 
vedere tocmai acest lucru : distingerea 
esențialului. Ea era pusă oarecum, în 
lucrarea prezentată pe această temă, 
dar discuțiile au deviat de la ea. Dacă 
am relevat aceasta, am făcut-o nu 
atît pentru problema în sine,—care 
este, se înțelege, importantă — cît 
pentru altceva. Este cazul poate ca, 
în materie de teorie a educației și de 
metodică a muncii educative, să spu
nem hotărît: Mai mult la Makarenko, 
mai mult la Kalinin și Krupskaia 1 
Să sirjdiem cu multă atenție mai întîi 
operele lor și, pornind de la adeasta, 
să căutăm apoi să valorificăm teore
tic și practic moștenirea lor, Pe aceșt 
drum vom putea, de sigur, să aducem 
și contribuții proprii.

Recomandarea aceasta, de altfel, 
este valabilă, credem, nu numai pen
tru domeniul muncii educative pro
priu zise, ci și pentru alte domenii. 
Pentru didactică, de pildă, pentru me- 
todicile de predare. Deși tn această 
privință, după cît se pare, noi am rea
lizat mai nva|t de cît în altele. ,

La sesiune, cea mai dezbătută din
tre problemele de didactică a fost a- 
ceea a tipologiei lecției. Nu e nici în- 
tîmplător și nici fără folos n-a fost.

In discuțiile cu. privire la această 
problemă, de asemenea s-au emis pă
reri contradictorii' și nu s-a putut a- 
junge la un punct de vedere unitar. 
Modul cym a fost rezolvată problema, 
de cei ce au referit asupra ei, este de 
discutat, criteriile pe care și le-ac, a- 
les ei pentru clasificările făcute pot 
fi discutabile și ele. De altfel, după 
cum se știe,. problema însăși, în an
samblul ei, este o problemă deschisă 
încă în pedagogie. Principalul în a- 
ceastă chestiune este însă faptul în
suși că ea s-a pus în sesiunea noastră. 
Important «poi este e# toate frămîn- 
țările de acest fel să reflecte frămîn- 

tările de pe teren, din viața școlii, 
cerințele practicii didactice.

In legătură cu aceasta putem afir
ma și un alt lucru. Una din secțiile 
unde s-a simțit că pulsează mai din 
plin viața școlii, a fost secția învp- 
țămîntului elementar, deși fn acest 
sector au fost mai puține lucrări. 
Viața s-a simțit mai ales în discuții. 
E vorba aci, poate și de o tradiție 
mai formată.

Școala elementară și î,n trecut a avut 
preocupări pedagogice mal vii. Spe- 

. cjficu'l muncii din acest domeniu îi 
determina acest caracter. Cu cît elevii 
sînt mai nevîrstnici, cu atît este ne
voia mai simțită de un aparat me
todic.

Pentru noi astăzi, se înțelege, pro
blema nu se mai pune ca în trecut. 
Extinderea învăităințîntului în mase ne 
cere să fim deopotrivă de atenți la 
toate treptele de învățămînt, să le 
scrutăm cu grijă manifestările pro
cesului instructiv și să ne rid-căm la 
generalizări teoretice, pe baza acestor 
cercetări de teren. Noi și procedăm, 
de fapt, în bună măsură, astfel.

★
Din analiza de mai sus, făcută con

ținutului lucrărilor sesiunii științifice 
a Institutului de științe pedagogice 
— ori cît de sumară a fost ea — a 
putut să reiasă totuși, sperăm, o cons
tatare : mirfiți dintre cerceitătorii și ca
drele noastre didactice au început să 
dea dovadă de pregătire, pentru o tot 
mai serioasă muncă în acest domeniu. 
Ei și-au însușit, într-a măsură apre
ciabilă, cunoștințe, metode de lucru, 
precum și o gîndire științifică mai 
matură.

Ar fi, însă, dovadă tocmai de lipsă 
de maturitate, dacă am crede că am 
realizat de acum totul. Nai trebuie să 
arătăm nu numai ceea ce am izbutit 
să înfăptuim, ci și ceea ce n-am izbu
tit. Unele din lipsurile noastre de a- 
oest lei au reieșit și din analiza fă
cută. Mai sînt însă și altele, de ordin 
mai general, pe care de asemenea tre
buie să le arătăm.

O primă observație pe care am pu
tea s-o facem în această privință 
este în legătură cu unele ramuri ale 
muncii noastre, cărora, după cît se 
pare, nu li se dă suficientă atenție 
sau unde orientarea e mai mult sau 
mai puțin greșită. ■

Trebuie să socotim ca o lipsă 
de acest fel faptul că în munca noas
tră de cercetări nu se dă încă safi- 
cientă atenție activității educative 
extrașcolare. Educația în îamilie și' 
colaborarea dintre familie și școală, 
organizațiile de copii și tineret, or
ganizarea manifestărilor din afara 
procesului da tavățămiînt, problemele 

educației estetice și educației ffzîce — 
astfel de preocupări trebuie să formeze 
obiectul unor cercetări șl chiar ex
perimentări, care să ne permită a ieși 
mai mult din stadiul generalităților, cu 
care, din păcate, ne mulțumim încă, 
în mare măsură. Trebuie să socotim ia
răși ca o lipsă însușirea mai mult 
formală încă a învățăturii lui Pavlov. 
S-au prezențat la sesiune, după cum 
am arătat, lucrări care dovedesc o a- 
dîncă înțelegere a acestei Învățături, 
lucrări și mai convingătoare s-au pu
blicat și se publică. Se simte totuși 
că toate acestea formează încă o in
sulă, în mijlocul celor ce gîndesc alt
fel. La mulți teoreticieni și mai alea 
practicieni se resimte o tendință de 
simplificare și vulgarizare a științei, 
precum și, mai ales, tendința de a 
acoperi noțiuni vechi cu termeni noi 
pavlovieni. Dacă în loc de organe de 
simțuri zicem „analizatori", iar în loc 
de intuiție spunem „primul sistem de 
semnalizare", socotim că . ne-am achi
tat față de npile cerințe ale științei. 
Lucrul acesta poate să devină pericu
los chiar, pentru că el ar putea duce 
la camuflarea unei gîndiri idealiste, 
în dosul unui limbaj materialist.

Ceva asemănător se petrece, am pu
tea spune, cu modul cum este înțeles 
conținutul procesului de învățămînt 
în genere, precum și conținutul pro
cesului și instituțiilor educative. Exis
tă aci o vădiită tendință de a aluneca 
pe de-asupra concretului problemelor, 
un fel de refuz de. a pătrunde în fon
dul lor. In felul acesta ne' scapă de 
multe ori esențialul și mai ales aspec
tul ideologic.

Să ne explicăm. Noi vorbim, de 
pildă, de conținutul științiîic al pro
gramelor noastre de învățămînt; dar 
despre acest lucru pot să vorbească și 
reprezentanții școlii burgheze. Cu pro
grama și planurile de învățămînt în 
mină, ei pot să prelindă chiar că, la 
cutare obiect de studiu, dau mai multe 
ore de curs decît noi. Unde este a- 
tunci diferența ? Diferența o vom ve
dea, dacă nd ipriviim lucrurile la su
prafață și numai cantitativ, ci în fond. 
Nu e de ajuns să vedem care sînt o- 
biectele de sțudiU ce se.predau în 
școală, și nici chiar simplu „materia" 
predată. Mai mult decît acest lucru, 
trebuie să ne intereseze concepția 
științifică ce stă la baza programelor 
și manualelor? fondul, njaterialist dia
lectic al conținutului lor.

In cealaltă ordine de idei, în pri- 
vicia-.procesului, educativ. _și _al .insti
tuțiilor educative, noi -vorbim adesea 
despre manifestările cultural-educative 
ale elevilor cu citate și lux de amă
nunte, pierzîndu-ne în descrieri de fap
te și alsteime practice de organizare, 
fără a insista asupra țelurilor către 

care sînt dirijate aceste manifestări, 
fără a reliefa conținutul lor progre
sist. Faptele își au desigur Importan
ța lor. Pe ele ne întemeiem concluziile 
teoretice. Dar faptele desprinse de o- 
rțenitarea. lor ideologică sînt l.psite de 
valoare. Același, lucru putem spune și 
despre măsurile organizatorice. Fapte 
și organizare puteau să prezinte și 
organizațiile hitleriste, fapte și orga
nizare cu disciplină de suprafață pot 
să prezinte de pildă organizațiile ti
neretului catolic. Nu pur și simplu 
formele exterioare deci trebuie să ne 
intereseze pe noi, în această privință, 
ci ceea teg stă sub aceste forme, sco
pul pe care ele, .îl servesc.

O preocupare vie, atît la sesiune, 
cît și în publicistica noastră, în ultima 
vreme, se observă în legătură cu pro
blemele de istoria pedagogiei romî- 
nești. Unii colaboratori ai noștri do
vedesc, în această direcție, o foarte 
serioasă pregătire. Faptul trebuia 
poate chiar relevat mai de grabă, 
cînd am vorbit despre părțile pozitive 
ale sesiunii noastre. El poate îi pre
zentat, hotărît, ca atare. Trebuie să 
semnalăm, însă, aci și un aspect mai 
puțin pozitiv al problemei și chiar un 
pericol care trebuie prevenit. E ne
cesar să vedem ce ne preocupă și cum 
ne preocupă din istoria pedagogiei 
noastre ? In ce privește prima între
bare ce ne-o putem pune, trebuie să 
atragem atenția asupra faptului că u- 
nii dintre cercetătorii noștri manifes
tă tendințe de regionalism istoric, 
fără a lua seama la orizontul îngust 
în care sînt amenințați- să se includă 
singuri. In ce privește a doua între
bare, nu . trebuie să uităm, niciodată, 
că noi nu facem istorie pentru isto
rie, ca o artă pentru, arta, pentru a 
ne sattelace o plăcere gratuită. Tre
cutul noi îl. studiem pentru că ne e 
folositor să facem acest lucru. Dînd 
la o parte . colbul; „de pe galbe
nele fi‘le“, noi urmărim totuși să 
scoatem -la iveală ceea ce se alege viu 
din lectura ior, ceea ce e progresist și 
util pentru poi. Tn acest înțeles (numai 
în acest înțeles, nu în acela de dena
turare a faptelor) poi putem vorbiși 
de o reconsiderare a trecutului cu o- 
cljii prezentului,, .putem vorbi de lega
rea cercetărilor Jștorice de viață. In 
orice, domeniu, cum spune Raportul 
de activitate al C.C. al P.M.R, la cel 
de al II-lea Congres al partidului 
„oamenii de știință, ridicînd continuu 
nivelul teoretic ai activității șitiinț fice, 
trebuie sA-combaiă, totodată, tendin
țele de rupere, a ei de preocupările 
practice". 5) Trepuiș să facem acest 
lucru și în domeniul istoriei pedago
giei.

Un cuvînt, acum, despre disciplina 
tn muncă a cercetătorilor noștri și 

despre pregătirea lor metodologică, 
așa cum au reieșit ele din lucrări și 
din discuțiile la sesiune. Discuțiile se
siunii noastre au fost în general vii 
și interesante, pline de conținut. S-a 
putut observa, însă, aci un lucru în
tre lucrări și discuții, discuțiile au 
fost uneori de un nivel mai ridicat de 
cît lucrările. Lucrul acesta s-a îptîm- 
plat chiar și cu unii participant la se
siune care au prezentat lucrări. Ne am 
îngăduit să caracterizăm această si
tuație cu zicătoarea romînească : „un 
ochi rîde, dar altul plînge". Conclu
zia ce putem trage de aci nu este alta 
decît că noi am putea mai rnulț, dar 
nu facem totuși atît cît am putea. A- 
ceasta poate să mai însemne evident 
și altceva : că cercetătorii noștri știin
țifici și-au însușit gîndirea științifică, 
dar nu și metodele — sau oricum nu 
în aceeași măsură. In acest caz asu
pra aceste' lipse trebuie să ne îndrep
tăm atenția.

★
Garanția cea mai sigură a reușitei 

într-o muncă este să-ți iubești obiec
tul muncii tale, — în cazai nostru să 
iubim copiii și tineretul, să fim 
pătrunși de grija pentru viitorul lor, 
d? care depinde viitorul patriei.

Să nu uităm însă cuvintele lui Ma
xim Gorki: „Să-și iubească coipiii — 
asta o știe și o găină. Ca să știi să 
educi, (asta) este o problemă de im
portanță de Stat, care cere mult ta
lent și o profundă cunoaștere a vie
ții" 6) Munca de educare presupune, 
se înțelege, o profundă cunoaștere a 
meseriei de educator, iar cercetătorilor 
în pedagogie le impune sarcina de a 
îmbogăți tot mai mult știința care 
ajută la perfecționarea acestei mese
rii. Ei trebuie să-și facă datoria.

Cercetarea noastră trebuie să por
nească de la practică, pentru a se 
întoarce la ea. Așa este cu adevărat 
științific. Știința își are însă și alte 
reguli ale ei, de care trebuie să ținem 
seama și care nu contrazic, în fond, 
acest principiu. E vorba de spiritul 
în care trebuie să se țină consîățuirile 
noastre științifice și de rezultatele la 
care trebuie să ajungem.

Este limpede pentru noi toți că 
munca noastră științifică trebuie să 
ducă la rezultate practice, să ajute 
practiea instructiv-educativă. Dar noi 
nu trebute să confundăm o sesiune 
științifică ciu o consfătuire didactică. 
Ca nivel, și una și alta trebuie să țin
tească a se desfășura la cel mai înalt 
nivel științific, Din punct de vedere 
al scopului însă, între -ele există o 
deosebire. Consfătuirile didactice ur
măresc, în primul rînd, un scop prac
tic imediat, eele științifice urmăresc, 
tn primul rînd să examineze proble

mele cele mai însemnate și actual^'” 
pentru a le găsi o rezolvare. sesiu
ne științifică n-are dreptul să dea 
soluții, acolo unde ele nu există. 
Unde nu avem soluții, problemele poț j 
rămîne deschise. Distincția această / 
np este, evident, absolută. E chestie 
de nuanță. Pe ce punem, mai mult ac
centul Am făcut-o totuși mai mult 
pentru 'a răspunde astfel acelora din
tre participant la sesiune care o- 
rriau Tieapărat soluții la toate proble
mele, acelora care doreau mai ales 
să axăm discuțiile mai mult pe cău
tarea soluțiilor practice, decît pe cer
cetarea problemelor în vederea aceșr . 
tor soluții.

Alta trebuie să fie grija noastră de 
căpetenie ca cercetători : să ne obiș
nuim ca în practica școlii și institu
țiilor educative să sezisăm noul, s# 
prindem ceea ce practica scoate la i- 
veală ca mai potrivit pentru mersul 
ei înainte. Pe acesta să-l distingem 
din noianul practicii curente, să-l ob
servăm cu atenție în dezvoltarea lui, 
să experimentăm unde e cazul. Cînd 
natora și funcțiunea lui ne sînt clare 
noi putem să trecem la formularea u- 
nor constatări sub formă de reguli 
sau principii și să le supunem criticii.

Ne dăm seama că drumul acesta 
nu este ușor, mai ales pentru noi, ?.n 
țara noastră, în stadiul de început în 
care ne găsim din acest punct de ve
dere. Dar știință pedagogică numai 
așa vom putea face. A .proceda altfel 
înseamnă a măcina făină, nu grăunțe, 
înseamnă a ne irosi zadarnic forțele.

Congresul al II-lea al Partidului 
Muncitoresc Romtn pune în fața școlii 
și a pedagogiei sarcini importante. 
Pentru cercetătorii științifici din acest 
domeniu sarcina centrală este aceas
ta : să studieze cu grijă și stăruință 
practica instructiv-educativă de la noi, 
în lumina ideologiei noastre munc o- - 
rești, să abordeze pU curaj și seriozife 
tate și simț de răspundere problemele-,■ ■ 
noul, să țintească spre cuimi de ge
neralizare teoretică tot mai înalte, 
pentru ca tot mai maTe și mai eficace 
să fie ajutorul pe care trebuie să-l 
aducă apoi practicii, — construirii so
cialismului în țara noastră și educă
rii omului nou necesar acesteia.

care.se
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Ședința Comitetului Administrativ 
al Federației Internaționale 
Sindicale a Invățămîntului

Petre Radu 
președintele Comisiei de Control a 
Comitetului Administrativ al F.I.S.E.

Intre 14-17 ia
nuarie a.c. a avut 
loc la Budapesta 
ședința Comitetului 
Administrativ al 
Federației Interna
ționale Sindicale a Invățămîntului, de
partament profesional al F.S.M. Pe 
ordinea de zi a ședinței a fost analiza 
activității și a perspectivelor de vii
tor ale F.I.S.E. In lupta pentru unita
tea organizațiilor de Învățămînt din 
toate țările, in vederea apărării inte
reselor școlii și ale cadrelor didactice, 
a educării tineretului lumii intr-un 
spirit democrat și științific.

Raportul de activitate al F.I.S.E. 
pe perioada ianuarie 1955 — ianuarie 
1956. prezentat în fața membrilor Co
mitetului Administrativ, care cuprin
de reprezentanți ai organizațiilor de 
cadre didactice din U.R.S.S., R. P. 
Chineză. Franța, R. P. Ungară R. 
Cehoslovacă, Mexic, R. P. Polonă, 
Chili, Africa Neagră. R. P. Romînă, 
R. D. Germană, Danemarca. R.P. Bul
garia, R. D. Vietnam — a constituit 
baza discuțiilor și a hotărîrilor luate 
cu privire la activitatea viitoare a Fe
derației. Tov. Paul Delanoue, secretar 
general al F.I.S.E., a arătat în mod 
amănunțit diferitele aspecte ale acti
vității desfășurate de această organi
zație pentru realizarea unității de ac
țiune a tuturor educatorilor, stăruind 
fn mod deosebit asupra metodelor de 
muncă folosite în acest scop de că
tre secretariatul F.I.S.E. și de orga
nizațiile naționale.

In mod deosebit raportul a subliniat 
necesitatea unirii eforturilor oameni
lor muncii din învățămînt din țările 
capitaliste și coloniale cu lupta cîasci 
muncitoare din propriile lor țări, ca 
și cu mișcarea muncitorească inter
națională.

..Dacă destinderea Internațională, a 
spus tov. Paul Delanoue, permite să 
se creeze în aceste țări unele condi
ții favorabile Îmbunătățirii nivelului 
de viață și dezvoltării educației de
mocratice, experiența ne-a arătat că 
nu pot fi obținute realizări concrete 
dectt dacă acțiunile întreprinse de e- 
ducatori sînt sprijinite de masele 
populare — de clasa muncitoare".

Lucrările Comitetului Administra
tiv au lămurit problema unității edu
catorilor din diferite regiuni ale globu
lui și în diferite țări. Datorită faptu
lui că situația mișcării muncitorești 
diferă de la țară la țară, datorită fap
tului că nu toate organizațiile de În
vățămînt sînt afiliate la F.I.S.E. sau 
la vreo altă organizație centrală din 
cadrul Federației Sindicale Mondiale, 
F.I.S.E. trebuie să-și orienteze activi
tatea sa înspre realizarea unității fi
nind seama de condițiile concrete din 
diferite regiuni și țări.

Discutarea concretă a acestor pro
bleme a făcut ca membrii Comitetului 
Administrativ să adopte Ia încheierea 
lucrărilor, pe lîngă rezoluția genera
lă. o rezoluție despre sarcinile F.I.S.E. 
În țările Asiei și Africii și o alta cu 
privire la țările Americii Latine. In 
felul acesta, in conformitate cu pro
gramul său de luptă pentru progres, 
libertate și pace F.I.S.E, va reuși să 
intensifice mișcarea de solidaritate și 
ajutor practic dat învățătorilor din ță
rile coloriiale și dependente pentru ob
ținerea drepturilor lor și pentru reali
zarea aspirațiilor lor comune.

Comitetul Administrativ a arătat 
necesitatea de a se intărl influența, 
prestigiul și autoritatea F.I.S.E. în 
rîndurile educatorilor prin organizarea

O nouă contribuție la cauza păcii
Mesajul adresat la 23 ianuarie de 

N. A. Bulganin, președintele Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S., lui D. Ei
senhower, președintele S.U.A. cuprin
dea, după cum se știe, propunerea de 
însemnătate istorică în legătură cu 
încheierea unui tratat de prietenie și 
colaborare între U.R.S.S. și S.U.A. 
Cele mai largi pături ale opiniei pu
blice internaționale au considerat a- 
ceastă propunere drept o nouă inițiati
vă de pace a Uniunii Sovietice, o nouă 
contribuție la însănătoșirea situației 
internaționale.

Popoarele consideră, pe bună drep
tate, că încheierea unui tratat de prie
tenie și colaborare între Uniunea So
vietică și Statele Unite ar însemna o 
serioasă îmbunătățire a relațiilor so- 
vieto-americane, influențind în mod 
favorabil întreaga situație internațio
nală. Tocmai de aceea răspunsul pre
ședintelui Eisenhower a fost așteptat 
cu un deosebit interes.

La 27 ianuarie D. Eisenhower a tri
mis tovarășului Bulganin răspunsul 
său la mesajul din 23; ianuarie.

In această scrisoare președintele Ei
senhower recunoaște că actuala situa
ție internațională cere ca toate statele, 
și îndeosebi marile puteri, să tindă 
spre micșorarea încordării internațio
nale și întărirea încrederii și colabo
rării între state. El a recunoscut, de 
asemenea, faptul că dorința de pace 
a popoarelor esfe atîl de puternică 
îneît nimeni nu poate să nu țină sea
ma de ea, că „oamenii cărora li s-a 
încredințat puterea politică au înalta 
datorie de a merge în întîmpinarea 
dorinței generale de pace a popoare
lor".

In zilele noastre popoarele s-au o- 
bișnuit să-i judece pe oamenii politici 
nu după vorbe, ti după fapte; Dwight 
Eisenhower n-a putut să nu re
cunoască în mesajul pe care l-a adre

unor acțiuni de ma
să concrete. In
sensul acesta s-a
luat hotărîrea ca 
ziua de 1 octom
brie 1956 să fie de

clarată „Ziua cartei educatorilor" si să 
se organizeze în întîmpinarea acestei 
zile acțiuni pentru aplicarea preve
derilor cartei.

De asemenea, s-a arătat necesitatea 
ca într-o serie de țari să fie întărită 
lupta oamenilor muncii din învăță, 
mint cu sprijinul organizațiilor mun
citorești și al părinților pentru apă
rarea intereselor invățămîntului, școlii, 
educatorilor și copiilor. In acest scop, 
Comitetul Administrativ a trasat sar
cini importante cu privire la îmbună
tățirea muncii de presă și propagan
dă și a schimburilor culturale intre 
educate , ii de pretutindeni.

Rezoluțiile adoptate cu privire la 
aceste probleme arată în mod concret 
cum trebuie orientată activitatea 
F.I.S.E. în această direcție în cursul 
anului 1956. Astfel un rol deosebit 
de important se atribuie revistei „En- 
seignants du Monde" (învățătorii lu
mii) care, prin îmbunătățirea conținu
tului ei, va trebui să contribuie și mai 
mult ia întărirea solidarității inter
naționale a pedagogilor, la educarea 
lor într-un spirit de pace și priete
nie între popoare, în spiritul adevăra
tului patriotism, al internaționalismu
lui, al luptei hotărîte împotriva șovi
nismului. Rezoluția adoptată de Co
mitetul Administrativ al F.I.S.E. cu 
privire la schimburile culturale intre 
educatorii din toate țările prevede in
tensificarea acestor schimburi in oe- 
rloada ce urmează. Legăturile cultu
rale contribuie la lărgirea prieteniei 
și cooperării intre educatori, pe baza 
schimbului de experiență practică pri
vind educația democratică a tineretu
lui. îmbunătățirea condițiilor de viață 
ale pedagogilor dezvoltarea școlii ,1 
lupta pentru pace.

In afară de aceste probleme, lj șe
dința Comitetului Administrativ al 
F.I.S.E- s-a insistat asupra importan
ței întăririi colaborării cu alte orga
nizații internaționale, cum ar fi Fe
derația Democratică Internațională a 
Femeilor (F.D.I.F.), Federația Mondia
lă a Tineretului Democrat (F.M.T.D.) 
și Uniunea Internațională a Studen. 
ților (U.I.S.), precum și asupra sar
cinilor ce revin oamenilor muncii din 
învățămînt pentru pregătirea Confe
rinței Internaționale a Femeilor Mun
citoare care va avea loc în cursul lu
nii iunie 1956. F.I.S.E. cheamă toate 
organizațiile de tnvățămînt să partici
pe activ la munca pentru asigurarea 
bunel reușite a acestei conferințe, pre. 
cum și la intensificarea mișcării pen
tru apărarea păcii prin dezvoltarea 
activității lor în rîndurile elevilor, ale 
studenților și ale părinților acestora.

Ședința Comitetului Administrativ 
al F.I.S.E., prin caracterul ei concret, 
a trasat directivele și sarcinile Fede
rației și organizațiilor sale naționale 
afiliate pentru anul 1956. Propunerile 
și sugestiile făcute de membrii Co
mitetului Administrativ au constituit 
un sprijin efectiv pentru Secretariatul 
Federației în ceea ce privește justa 
orientare a acțiunilor sale de viitor. 
Demnă de remarcat este intervenția 
delegației U.R.S.S., prin tov. Grivkov. 
vicepreședinte al F.I.S.E. precum și 
contribuția lui Juan Pablo Sainz, de
legatul mexican, care au adus un a- 
port deosebit la lămurirea problemelor 
puse in discuție, la orientarea mal 
justă a activității F.I.S.E. și la îmbu
nătățirea metodelor sale de muncă.

sat tovarășului N. A. Bulganin că 
intr-adevăr pentru stabilirea păcii în 
întreaga lume faptele și nu vorbele au 
importanță.

Viața a dovedit însă că, pînă acum, 
între vorbele și faptele conducătorilor 
puterilor occidentale, în frunte cu 
conducătorii S.U.A., este o mare ne
potrivire. De altfel, așa se și explică 
faptul că vorbele lor se bucură din ce 
în ce de tot mai puțină crezare din 
partea popoarelor.

Nu putem să nu remarcăm că, din 
păcate, mesajul președintelui Eisen
hower dovedește din nou aceeași ne
potrivire între vorbe și fapte.

Președintele Eisenhower afirmă, de 
exemplu, că S.U.A. sînt dispuse să ia 
parte la toate acțiunile menite să con
tribuie la „stabilirea unei păci echi
tabile în întreaga lume". După cum 
a recunoscut întreaga opinie publică 
democrată internațională, o însem
nătate excepțională pentru menține
rea și consolidarea păcii în lume ar 
avea-o încheierea unui tratat de prie
tenie și colaborare între Uniunea So
vietică și S.U.A. pe termen de 20 de 
ani. Președintele S.U.A., deși a afir
mat că nu există nici o faptă nobilă 
pe care nu ar face-o dacă ar consi
dera că ea ar contribui la stabilirea 
păcii în întreaga lume, nu a primit 
favorabil propunerea lui N. A. Bulga
nin cu privire la încheierea unui tra
tat de prietenie și colaborare între 
U.R.S.S. și S.U.A.

In mesajul său, D. Eisenhower se 
întreabă chiar dacă nu cumva proce
dura încheierii unul tratat între 
U.R.S.S. și S.U.A. „nu va dăuna cau
zei păcii". Pentru orice om cinstit es
te limpede că o astfel de întrebare 
este de-a dreptul absurdă. Cum ar 
putea să dăuneze păcii un tratat prin 
care două dintre cele mai mari pu
teri ale lumii — U.R.S.S. și S.UA.

Aparat pentru producerea electricității 
confecționat cu mijloace proprii

Pentru predarea în condiții bune la 
clasa a VH-a a capitolului referitor 
la electricitate, este necesară o sursă 
electrică.

Iată cum se poate confecționa cu 
mijloace proprii un aparat producător 
de electricitate. Pentru confecționarea 
acestui aparat este necesar un dinam 
de autovehicul de 6 volți sau mai 
mare, ce poate fi procurat de la orice 
atelier de reparat auto, de la un 
S.M.T. sau din altă parte, o roată (ca 
roata de vîrtej a unei fîntîni) cu dia
metrul de 125—150 cm. Circonferința 
fuliei dinamului față de circonferința 
roții trebuie să fie în raportul 1/20. 
Pe circonferința roții se poate atașa 
un cerc de butie lat de 6 cm. pe care 
va aluneca cureaua de transmisie sau 
în cazul cînd roata se confecționează 
din lemn, pe circonferință se va trage 
un cant de 1,50—2 cm. Ca ax se poate 
întrebuința o jumătate de osie de car, 
sau alt drug de fier.

Se construiește apoi un postament 
de lemn pe tare se instalează dinamul 
și roata. Pentru a ușura frecarea pu
tem folosi lagăre cu rulmenți.

Prin învîrtirea roții, dinamul este 
pus în mișcare cu ajutorul unei cu
rele de transmisie lată de 1 cm. Dacă 
roata mare face 60 ture pe minut se 
obține la dinam o turație de 1200 
turte pe minut, adică turația medie a 
dinamului.

La bornele de ieșire ale dinamului 
se leagă doi conductori. Prezența cu
rentului electric se va constata prin 
instalarea unui bec de 6 volți.

Pentru efectuarea experiențelor și 
lucrărilor de laborator trebuie să a- 
vem mai multe becuri de 6 volți (di
namul poate da curent pentru 10 
becuri de automobil sau bicicletă).

Aparatul construit astfel va putea 
fi întrebuințat la diferite experiențe 
și lucrări de laborator. El poate fi 
folosit cu succes Ia instalarea electrică 
a mai multor receptoare (becuri, so
nerii, motoraș); de asemenea, este util

Să muncim cu simț de răspundere
Pentru a ajuta cadrele didactice să 

rezolve cît mai Just multiplele pro
bleme ce se ridică în fața școlii în 
etapa actuală, organizațiile sindicale 
ale muncitorilor din învățămînt tre
buie să-și lege cît mai strîns activi
tatea de sarcinile muncii instructiv- 
educative. Organizînd propaganda 
profesională în rîndul pedagogilor, 
preocupîndu-se de îmbogățirea cunoș
tințelor lor ideologice și însuflețindu-i 
la o activitate creatoare, organizațiile 
sindicale din multe școli au adus, în 
anii primului nostru cincinal, o în
semnată contribuție la ridicarea nive
lului învățămîntului. Așa au lucrat, de 
pildă, organizațiile sindicale din șco
lile nr. 21 și 56 din București, din șco
lile orașului Timișoara etc.

Din păcate, însă, mai există destule 
organizații sindicale aie muncitorilor 
din învățămînt din a căror activitate 
fie că a lipsit cu desăvîrșire preocu
parea pentru munca profesională a 
membrilor lor, fie că aceasta a avut 
un caracter formal, de paradă.

Să analizăm, pentru edificare, cîteva 
aspecte ridicate de activitatea didac
tică a pedagogilor de la școala me
die nr. 1 din Focșani.

La sfîrșitul primului pătrar, direc
torul acestei școli a apreciat în con
siliul pedagogic că rezultatele obți
nute de eievi la învățătură sînt cele 
mai slabe dip ultimii ani. Unii dintre 
pedagogii școlii încearcă să justifice 
aceste rezultate considerînd că ele 
s-ar datora unor „cauze obiective”. 
Parte din elevi — și anume acei care 
provin de la casa de copii — au o 
pregătire prealabilă nesatisfăcătoare, 
părinții celorlalți nu se interesează de 
situația la învățătură a copiilor lor și 
așa mai departe.

O analiză cît de sumară arată, însă, 
că adevăratele cauze care au determi

la 
.ar 

aplica în practică obligațiile asumate. 
Popoarele sînt convinse, dimpotrivă, 
că încheierea unui astfel de tratat ar 
constitui unul din cele mai importante 
fapte concrete pentru stabilirea păcii 
în întreaga lume. De aceea, ele nu pot 
privi în nici un caz cu ochi buni res
pingerea de către președintele Eisen
hower a acestei importante propuneri 
constructive a U.R.S.S.

Argumentele pe care președintele 
Eisenhower le aduce în sprijinul ges
tului său — care nu are nimic comun 
cu dorința sinceră de apărare a păcii 
—nu rezistă nici unei critici. El mo
tivează respingerea propunerii sovie
tice prin afrmația că principiile care 
stau la baza proiectului sovietic de 
tratat sînt cuprinse în Carta O.N.U. 
și că, prin urmare, relațiile dintre 
U.R.S.S. și S.U.A. sînt deja reglemen
tate prin Carta Organizației Națiuni
lor Unite.

O astfel de afirmație este cît se 
poate de ciudată. Puțini sînt cei care 
își pot închipui că președintele Eisen
hower nu știe că existența Cartei 
O.N.U. nu exclude ci, dimpotrivă, 
favorizează posibilitatea încheierii u- 
nor acorduri bilaterale între membrii 
acestei organizații, acorduri 
pe principiile Cartei. In Cartă se spu
ne doar deschis că membrii O.N.U. 
trebuie „să creeze condiții în care să 
poată fi menținute dreptatea și res
pectarea obligațiilor care decurg din tribuie la îmbunătățirea colaborării in- 
tratate (sublinierea noastra N.T.) și- .
din alte surse ale dreptului interna
țional". Este cît se poate de clar că 
încheierea unui tratat de prietenie și 
colaborare între U.R.S.S. și S.U.A. ar 
corespunde întru totul prevederilor 
Cartei.

Președintele S.U.A. Invocă Carta 
O.N.U. pentru a respinge un tratat bi

— s-ar obliga să contribuie tocmai 
menținerea și consolidarea păcii și 

bazate

la studiul legilor curentului electric. 
Folosind diferiți conductori — aramă, 
aluminiu, fier, nichelină — de diferite 
secțiuni și lungimi, elevii vor înțe
lege mai bine și vor aplica cu mai 
mare ușurință legea lui Ohm. Apara
tul poate fi util și la capitolul „Elec
tromagnetismul ȘÎ inducția", la în
cărcarea acumulatorilor, la electroliza 
apei etc. Pentru instalarea acestui 
grup electric se pot folosi și alte agre
gate. Dacă prin imediata apropiere a

școlii se află un rîu cît de mic, se 
poate folosi apa acestuia. Chiar și 
apa unui izvor poate furniza ener
gia necesară învîrtirii dinamului. Se 
pot folosi și alte angrenaje; de la 
mașinile de treier manuale sau de la 
alte mașini' agricole, biciclete vechi, 
de la instalația unei tocilarii și al
tele care pot fi procurate cu ușurință.

ION STANCULESCU 
profesor la școala din. comuna 

Dăești-Urși, raionul Băbeni, 
regiunea Pitești

nat situația slabă la învățătură tre
buie căutate în primul rînd în activi
tatea pedagogilor.

Era de așteptat ca organizația sin
dicală din școală să se îngrijoreze de 
această situație și să se găsească cele 
mai potrivite măsuri pentru remedie
rea ei. Rămînînd însă străină de pro
blemele procesului de învățămînt, or
ganizația sindicală a lipsit școala de 
ajutorul pe care i l-ar fi putut da. 
Astfel, organizația sindicală t'U s-a 
preocupat de cunoașterea și valori
ficarea experienței pedagogilor care 
folosesc metode bune de muncă și 
n-a luat nici o atitudine față de acei 
membri de sindicat care-și neglijează 
îndatoririle profesionale. In școală 
există pedagogi care apreciază nive
lul de cunoștințe al elevilor după 
comportarea lor. Alții, ajungînd la 
sfîrșitul pătrarului fără să pună note, 
examinează elevii în grabă, cu super
ficialitate. Lucrările scrise nu sînt co
rectate cu toată atenția și nu sînt 
analizate în clasă, în fața elevilor.

Lipsa de disciplină în muncă, lipsa 
de interes pentru îmbunătățirea ei, 
manifestate tocmai de acei pedagogi 
ale căror rezultate sînt dintre cele 
mai stabe, au putut fi posibile dato
rită stării de lîncezeală în care s-a 
complăcut timp îndelungat organiza
ția sindicală din școală. Față de 
membrii de sindicat ca Ghiță Untaru 
și Vasile Pătrașcu, care nesocotesc 
etica profesională întîrziind regulat de 
la lecții sau plecînd după seninarea 
condicii să-și rezolve interesele per
sonale, organizația sindicală nu a 
luat nici un fel de măsuri.

Lipsa de răspundere a comitetului 
de instituție de la școala medie nr. 1 
din Focșani pentru munca membrilor 
săi și rezultatele slabe obținute în ac
tivitatea unora dintre profesorii 

lateral între U.R.S.S. și S.U.A. Or, 
după cum este bine cunoscut, după 
crearea O.N.U., înseși S.U.A. au deve
nit participante la multe tratate și 
acorduri, atît bilaterale — cum este, 
de pildă, cel cu Japonia — cît și mul
tilaterale cum sînt blocurile militare 
agresive N.A.T.O. sau S.E.A.T.O.

In mesajul din 1 februarie, adresat 
de N.A. Bulganin președintelui S.U.A. 
ca răspuns la scrisoarea acestuia din 
27 ianuarie, se dă un răspuns convin
gător și totodată usturător tuturor 
Încercărilor de minimalizare a impor
tanței pe care ar avea-o acceptarea 
propunerii sovietice, propunere al că
rei scop este micșorarea continuă a 
tncordării internaționale.

Perseverentă în lupta ei -pentru 
menținerea și consolidarea păcii, Uniu
nea Sovietică a reînnoit propunerea sa 
subliniind din nou că încheierea unui 
tratat de prietenie și colaborare între 
U.R.S.S. și S.U.A. — două dintre cele 
mai puternice țări ale lumii — ar 
însănătoși într-o mare măsură situația 
internațională.

Mai mult, N. A. Bulganin a declarat 
că Uniunea Sovietică este dispusă să 
încheie tratate similare și cu alte sta
te, inclusiv Anglia și Franța. Din 
aceasta se vede limpede că Uniunea 
Sovietică se preocupă în permanență 
de îmbunătățirea relațiilor cu toate 
statele.

Din mesajul tov. Bulganin se vede 
clar că U.R.S.S. urmărește ca rela
țiile dintre S.U.A. și prietenii lor — 
pe de o parte — și Uniunea Sovieti
că și prietenii săi — pe de altă par
te — să devină mai cordiale, să con- 

ternaționale. Tov. Bulganin a reafir
mat că rămîne valabilă propunerea cu 
privire la încheierea unui tratat între 
cele două grupuri de state — statele 
participante la N.A.T.O. și cele par
ticipante la Tratatul de la Varșovia— 
ca un pas important pe drumul des
tinderii continue a încordării interna
ționale,

Ajutorul oamenilor muncii
( Dezvoltarea învăfămintului de 7 
l ani în tara noastră ia un avînt din 
j ce în ce mai mare. Așa cum pre- 
i văd hotărîrile celui de al doilea 
[ Congres al partidului, pînă la sflr- 
I șitul celui de al doilea plan cinci- 
( nai vor fi cuprinși în școlile de 7 
[ ani 90 la sută din absolvenții șco- 
(Iilor elementare și se vor pregăti 
(condifiile pentru trecerea în de- 
} cursul cincinalului următor la în- 
( vă(ămtntul de 7 ani general și o- 
j bligatoriu. La realizarea acestei 
! sarcini aduce o contribuție însem- 
( nată inițiativa oamenilor muncii, 
I care, prin mijloace locale, constru- 
! iese noi și noi clădiri școlare in 
f satele patriei noastre.
( De curînd, cadrele didactice 
f din comuna Feneș, raionul Alba, 
( regiunea Hunedoara, au inaugurat 
î un nou local de școală de 7 ani, 
( construit prin posibilități locale.( construit prin posibilități locale. 
( Țăranii muncitori au dat un spri- 
( jin efectiv la construirea localului 
| scolii. Astfel, au muncit voluntar

( alții. Alături de învățătorii și pro- 
( fesorii copiilor lor, ei au adus o 
( contribufie însemnată la ridicarea 
f construcției.

școlii. Astfel, au muncit voluntar 
sătenii Gheorghe Aron, Petru Băl- 
șan, Al. Laslău, Alex. Cociobea și

Pe urmele scrisorilor nepublicate
Datorită dezinteresului de care au 

dat dovadă atît fostul director al șco
lii elementare din satul Herăști, comu
na Cosmești, cît și secția de învăță- 
mînt a raionului Vaslui, elevii școlii 
din acest sat — așa după cum ne-a 
semnalat unul din corespondenții noș
tri — învățau în condiții materiale ne
corespunzătoare. La fel stăteau lucru
rile la școala elementară din satul Cos
mești. In urma cercetărilor întreprinse 
de către secția de învățămînt a regiu
nii s-a constatat că cele semnalate de 
corespondentul nostru sînt reale. S-au 
luat măsuri pentru a se asigura școli
lor amintite condițiile materiale care 
să asigure o mai bună desfășurare a 
procesului de învățămînt.

acestei școli au fost posibile șî dato
rită controlului și îndrumării superfi
ciale a organelor sindicale superioare 
și a secției de învățămînt. Școala nu 
a fost vizitată de inspectorii secției 
de învățămînt, de activiștii comitetu
lui sindical raional de mai bine de 
un an de zile. Mai mult chiar, igno- 
rînd instrucțiunile Ministerului Invăță- 
mîntului, secția de învățămînt raională 
a provocat, după deschiderea cursuri
lor, o mare îluctuație de cadre la școa
la medie nr. 1. La clasele a Vl-a „B“, 
„C“ și „D“, spre exemplu, s-au schim
bat în primele două pătrare nu mai 
puțin de 4 profesori de limba romînă. 
Așa se explică de ce este atît de mare 
numărul elevilor din aceste clase ră
mași în urmă la limba romînă. De 
asemenea unii profesori predau alte 
materii decît acelea pentru care s-au 
calificat. Nu este greu de închipuit, 
de pildă, care poate fi nivelul lecții
lor de limba rusă predate de tov. Iulia 
Gavrilaș, absolventă a Facultății de 
fizică.

Plenara Consiliului Central al Sin
dicatelor a pus în fața organizațiilor 
sindicale sarcina de a ridica nivelul 
muncii sindicale, de a o orienta în 
spre sprijinirea muncii în producție a 
membrilor de sindicat, ridicînd în 
special capacitatea organizatorică a 
grupei sindicale.

Comitetele sindicale regionale și 
orășenești ale muncitorilor din învă- 
țămînt trebuie să-și intensifice munca 
de control și îndrumare a organiza
țiilor sindicale din școli, să dezvolte 
spiritul de răspundere al acestora 
față de problemele permanentei ridi
cări a nivelului învățămîntului nostru.

CONST. RADOI

Mesajul din 1 februarie al lui N.A, 
Bulganin amintește o serie de mă
suri importante aplicate de guvernul 
sovietic în vederea micșorării încor
dării internaționale în perioada după 
Conferința de la Geneva a șefilor gu
vernelor celor patru puteri. Printre 
aceste măsuri se numără reducerea 
forțelor armate ale U.R.S.S., micșo
rarea alocațiilor pentru nevoile mili
tare ale Uniunii Sovietice, renunța
rea de către U.R.S.S. la ultima sa 
bază militară de pe teritoriul altor 
state, cea din Finlanda, inițiativa 
U.R.S.S. în încheierea Tratatului de 
stat cu Austria etc.

N. A. Bulganin subliniază pe bună 
dreptate că anumite mari puteri nu 
numai că nu au întreprins acțiuni si
milare, dar au făcut destule pentru a 
agrava încordarea internațională. 
Este lesne de înțeles că nici sporirea 
alocațiilor militare ale unor puteri oc
cidentale printre care și S.U.A., nici 
creșterea numărului de baze militare 
americane de pe teritorii străine, nici 
declarațiile războinice ale unor per
sonalități conducătoare din S.U.A. nu 
au nimic comun cu „spiritul Genevei" 
cu dorința de micșorare a încordării 
internaționale.

In mesajul său, tov. Bulganin a a- 
rătat pe bază de fapte că încheierea 
unui tratat de prietenie și colaborare 
între Uniunea Sovietică și S.U.A. ar 
ușura rezolvarea problemelor interna
ționale litigioase cum sînt securita
tea europeană, problema dezarmării, 
problema germană, dezvoltarea con
tactelor între est și vest. Faptul că 
aceste probleme n-au fost încă rezol
vate se datorește poziției nerealiste a 
puterilor occidentale.

Propunerile cuprinse în cele două 
mesaje ale lui N. A. Bulganin au un 
larg răsunet international.

împreună cu toate popoarele Iubi
toare de pace, poporul nostru își ex
primă dorința ca propunerile U.R.S.S. 
să fie examinate cu seriozitatea pe 
care o impune situația internațională, 
pe care o impune necesitatea apărării 
și consolidării păcii. încheierea Trata
tului de prietenie și colaborare în
tre U.R.S.S. și S.U.A. ar contribui la 
o mai grabnică soluționare a multor 
probleme internaționale litigioase, în
tărind în felul acesta pacea în lumea 
întreagă.

N. TAINIC

Benjamin Franklin
— 250 de ani de la nașterea sa —

Se împlinesc 250 de ani de la naș
terea marelui savant și militant pro
gresist pe tărîm social și politic, 
Benjamin Franklin. Prin cercetările 
sale importante în domeniul științei 
și al aplicațiilor ei, prin vederile sale 
filozofice, prin lupta sa împotriva re
gimului colonial și a sclaviei, a opri
mării naționale, el este considerat pe 
bună dreptate unul dintre oamenii de 
seamă ai trecutului.

Născut dintr-o familie de oameni 
nevoiași, Franklin a suportat multe 
greutăți și lipsuri, dar în tot cursul 
vieții sale nu numai că s-a mîndrit cu 
originea sa „de jos", ci a păstrat și 
o simpatie deosebită față de oamenii 
simpli.

Franklin a urît războaiele de aca
parare și subjugare; el a luat însă o 
parte activă la lupta dreaptă de eli
berare a poporului său, fiind unul 
dintre conducătorii revoluției care a 
adus independența poporului american.

Din cauza greutăților materiale ale 
familiei sale, Franklin n-a putut în
văța la școală mai mult de doi ani. 
Părăsind școala, el ajută tatălui său 
la fabricarea săpunului și a lumină 
rilor, devine apoi muncitor tipograf. 
Autodidact, la vîrsta de 16 ani debu
tează în presă, este ales apoi secretar 
al Adunării Legislative din Pensyl- 
vania, devine judecător, director al 
poștelor din America, conducător de 
frunte al mișcării de eliberare a po
porului său, diplomat emerit. Din ini
țiativa lui ia ființă prima bibliotecă 
publică din lume, care mai există și 
azi, precum și prima universitate ame
ricană. Unul dintre cei mai culți oa
meni ai timpului său, Franklin a cuno
scut personal pe Diderot, Voltaire, 
D’Alembert, Lavoisier, Marat și mulți 
alți oameni renumiți din vremea sa 
Membru de onoare al Academiei de 
științe din Petersburg, Franklin a 
fost mult apreciat de Lomonosov, 
Radiscev, Pușkin, Cernîșevski.

La 20 de ani, la Boston, Franklin 
pune bazele unei organizații culturale 
pentru muncitori și meseriași, editează 
apoi „Gazeta din Pensylvania" unde 
atacă, printre altele, măsurile arbitrare 
ale guvernatorului și ia apărarea co
loniilor Împotriva metropolei.

Lipsite de drepturi politice și exploa
tate din punct de vedere economic, 
coloniile engleze din America se ridi
cau în acea vreme la lupta de elibe
rare de sub jugul colonialist. Frank
lin a participat activ la această luptă. 
El protestează împotriva impozitelor 
impuse coloniștilor, apără drepturile 
lor prevăzute in constituție, călcate 
însă în picioare de guvernul englez, 
atacă politica engleză de înăbușire a 
dezvoltării industriale a coloniilor. 
„Pretențiile lor (ale conducătorilor 
statului englez — n.n.) de dominație 
asupra trei milioane de americani 
cuminți și virtuoși mi se păreau o mare 
absurditate, scria Franklin. Era evi
dent că doreau să ne asuprească. 
Toate propunerile lor aveau un singur 
scop — să hrănească, pe socoteala 
noastră, un număr însemnat de para- 
ziți care nu erau buni de nimic”.

După obținerea independenței pa
triei sale, Franklin a luptat pentru 
drepturile democratice ale poporului. 
Cu multă tărie a atacat el sclavia, 
cerînd să se înlăture „detestabila 
contradicție — sclavia într-un stat 
liber”. El a luat apărarea indienilor,

Olimpiada tinerilor matematicieni 
și fizicieni

Olimpiadele tinerilor matematici
eni și fizicieni contribuie mult la 
dezvoltarea interesului elevilor pen
tru matematică si fizică, la pregăti
rea mai temeinică a lor la aceste 
discipline.

La școlile unde profesorii de ma
tematică si fizică, directorii si orga
nizațiile de tineret au știut să or
ganizeze desfășurarea olimpiade
lor. să mobilizeze și să pregătească 
din timp elevii, rezultatele au fost 
cît se poate de bune. La școala me
die de fete din Rîmnicu-Sărat, de 
pildă, datorită eforturilor comune 
ale cadrelor didactice și ale orga
nizației U.T.M., au participat la 
etapa pe scoală a olimpiadei din a- 
cest an școlar un număr mare de 
eleve. Rezultatele frumoase obținute 
de acestea au contribuit la ridicarea 
nivelului de pregătire la matema
tică și fizică pe întreaga școală.

La 19 februarie se va desfășura 
în toată țara etapa a Il-a a olim
piadei de matematică, iar la 26 fe
bruarie etapa a Il-a a olimpiadei 
de fizică.

Este necesar să se asigure din 
timp toate condițiile necesare bunei
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arătînd că aceștia sînt numiți pe ne
drept „sălbateci”, deoarece au o cul
tură veche și multe calități.

Franklin a abordat în lucrările sale 
diferite probleme filozofice. El consi
dera că inițial lumea a fost creată de 
o forță supranaturală, dar că fenome
nele naturii, ca totalitate a proceselor 
materiale, se dezvoltă după anumite 
legi proprii, obiective, unde nu inter
vine nici o forță supranaturală. Acea
stă concepție a însemnat desigur, în 
perioada aceea, un pas înainte.

Sînt deosebit de interesante rezul
tatele la care a ajuns Franklin în 
unele domenii ale științelor sociale. 
Analizînd cauzele existenței sărăciei, 
el ajunge la concluzia că aceasta este 
provocată de înstrăinarea rezultatelor 
muncii producătorului. Pentru el nu au 
fost însă clare cauzele care determină 
această înstrăinare. Această problemă 
a fost rezolvată pe deplin de către
K. Marx și F. Engels. Marx a apreciat 
mult cercetările lui Franklin în dome
niul economiei politice, socotind că 
el s-a apropiat destul de mult de în
țelegerea justă a valorii mărfii și a 
rolului uneltelor de muncă în societa
tea omenească.

Cu toată activitatea sa intensă pe 
tărîm politic și social, Franklin s-a 
dedicat ou multă rîvnă activității 
științifice. El este considerat pe bună 
dreptate unul dintre fondatorii studiu
lui despre electricitate. Franklin a 
acordat o atenție deosebită experimen
tului, pe care l-a utilizat ca unui din 
mijloacele importante de cercetare a 
naturii, dar în același timp a căutat 
să dea o explicație teoretică consta
tărilor sale. Lui ii revine meritul de 
a fi arătat rolul important pe care îl 
are dielectricul care separă armăturile 
unui condensator electric. Folosind 
forțele electrostatice de atracție și 
repulsie dintre corpurile în.urcate, 
Franklin a reușit să imprime unui disc 
ușor o mișcare de rotație și să arate 
astfel posibilitățile de transformare a 
energiei electrice în energie mecanică.

Pentru cercetările sale tn dome
niul electricității atmosferice, Frank
lin este considerat, alături de M. V. 
Lomonosov și G. V. Rihman, ca unul 
dintre fondatorii studiului despre elec
tricitatea atmosferică. Sînt cunoscute 
experiențele sale cu smeul, cu ajutorul 
cărora a cercetat acțiunea electrici
tății atmosferice. Cercetările lui și ale 
savanților ruși asupra electricității at
mosferice au dat o lovitură puternică 
diferitelor idei fantastice asupra ori
ginii fulgerului și a altor fenomene 
din atmosferă. Sînt importante și cer
cetările lui Franklin asupra conducti- 
bilității termice, a legăturii între con- 
ductibilitatea termică și cea electrică, 
asupra formării valurilor pe suprafața 
apei.

Franklin s-a străduit neîncetat să 
aplice în practică rezultatele cercetă
rilor sale, să le pună în slujba îmbu
nătățirii vieții oamenilor. In urma cer
cetărilor sale, el a ajuns la ideea mi
nunată a construirii și folosirii para
trăsnetului, a folosirii descărcării elec
trice la aprinderea unor substanțe in
flamabile, la perfecționarea lămpilor 
pentru iluminat etc.

Poporul nostru, alături de toți oa
menii progresiști din lumea întreagă, 
sărbătorește aniversarea nașterii lui 
Franklin cinstind memoria acestui 
mare om al trecutului.

desfășurări a acestei etape. In „Ga
zeta matematică si fizică", numă
rul II / 1955, sînt indicate capito
lele ce trebuie revăzute de elevii 
fiecărei clase, la matematică șJ la 
fizică, în vederea participării la o- 
limpiadă. Comisiile locale de con
curs au sarcina de a ajuta școlile 
să popularizeze etapa a Il-a a olim
piadei. să aleagă din vreme locul 
desfășurării acesteia, să repartizeze 
elevii pe. săli, să asigure suprave
gherea elevilor la lucrările scrise și 
corectarea și notarea acestor lucrări 
în conformitate cu punctajul indi
cat.

Este necesar să se acorde totoda
tă o atenție deosebită si olimpiadei 
pentru elevii claselor V-VII. Aceș
tia trebuie să fie stimulați să re
zolve din timp problemele propuse, 
astfel îneît să poată fi trimise pînă 
la 25 februarie a. c, la sediile filia
lelor Societății de științe matema
tice și fizice din centrele regionale.

Buna desfășurare a acestei etape 
a olimpiadei va asigura alegerea 
celor mai buni elevi pentru etapa 
următoare.

★ ★
★

In sala de lectură a biblio
tecii căminului cultural din 
comuna Răcăciuni, regiunea 
Bacău, elevii școlii din comună 
găsesc totdeauna cărți fru
moase și instructive.

★
★ ★ .
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